
 

บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
การคนควาแบบอิสระเร่ือง ทัศนคติของผูใชรถยนตสวนบุคคลในอําเภอเมือง จังหวัด

เชียงใหม ท่ีมีตอน้ํามันแกสโซฮอล ไดเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามจํานวน 300 ชุด 
สอบถามจากผูใชรถยนตสวนบุคคลในอําเภอเมือง จงัหวัดเชียงใหม ขอมูลท่ีไดจากการศึกษา
สามารถแบงการวิเคราะหเปน 3 สวน ดังนี ้

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปและขอมูลเกี่ยวกับรถยนตของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับทัศนคติของผูใชรถยนตสวนบุคคลท่ีมีตอน้ํามันแกสโซฮอล ไดแก 

ความรูความเขาใจตอแกสโซฮอล ความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจยัท่ีมีผลตอการเลือกเติมน้ํามันแกส
โซฮอลตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด  และพฤติกรรมเก่ียวกับการเติมน้ํามัน 

สวนท่ี 3  ขอมูลท่ัวไปและขอมูลเกี่ยวกับทัศนคติของผูใชรถยนตสวนบุคคลท่ีมีตอน้ํามัน 
แกสโซฮอล ไดแก ความรูความเขาใจตอแกสโซฮอล ความคิดเหน็เกี่ยวกับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือก
เติมน้ํามันแกสโซฮอลตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด จําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามัน
แกสโซฮอล 

สวนท่ี 4  ปญหาและอุปสรรคตอการเติมน้ํามันแกสโซฮอลตามปจจัยสวนประสมทาง 
การตลาด 



 
 
 
 

 
18 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปและขอมูลเก่ียวกับรถยนตของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 4.1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
หญิง 165 55.0 
ชาย 135 45.0 

รวม 300 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 55.0 และเพศชาย 
คิดเปนรอยละ 45.0 
 
ตารางท่ี 4.2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 8 2.7 
21 – 30 ป 134 44.7 
31 – 40ป 90 30.0 
41 – 50 ป 46 15.3 
51 ปข้ึนไป 22 7.3 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 21 – 30 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 44.7  
รองลงมาไดแก อายุ 31 – 40 ป คิดเปนรอยละ 30.0  อาย ุ41 – 50 ป คิดเปนรอยละ 15.3  อายุ 51 ป
ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 7.3 และ อายุไมเกิน 20 ป นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 2.7  
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ตารางท่ี 4.3   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 182 60.7 
สมรส 112 37.3 
หมาย/หยา 6 2.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพโสด มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 60.7  
รองลงมาไดแก สถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 37.3 และสถานภาพหมาย/หยา คิดเปนรอยละ 2.0  

 
 

ตารางท่ี 4.4   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวามัธยมศึกษา 3 1.0 
มัธยมศึกษา/ปวช. 18 6.0 
อนุปริญญา/ปวส. 19 6.3 
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 185 61.7 
ปริญญาโทหรือเทียบเทา 65 21.7 
สูงกวาปริญญาโท 10 3.3 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา มาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 61.7 รองลงมาไดแก ระดับปริญญาโทหรือเทียบเทา คิดเปนรอยละ 21.7 ระดับ
อนุปริญญา/ปวส. คิดเปนรอยละ 6.3  ระดบัมัธยมศึกษา/ปวช. คิดเปนรอยละ 6.0    ระดับสูงกวา
ปริญญาโท คิดเปนรอยละ 3.3 และระดับตํ่ากวามัธยมศึกษา  นอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 1.0
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ตารางท่ี 4.5   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 25 8.3 
พนักงานบริษทัเอกชน 115 38.3 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ/พนักงานของรัฐ 110 36.7 
ธุรกิจสวนตัว 42 14.0 
รับจาง 6 2.0 
ไมไดประกอบอาชีพ 2 0.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพพนกังานบริษัทเอกชน มากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 38.3 รองลงมาไดแก อาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกจิ/พนักงานของรัฐ คิดเปนรอย
ละ 36.7  ธุรกจิสวนตัว คิดเปนรอยละ 14.0  นักเรียน/นกัศึกษา คิดเปนรอยละ 8.3  รับจาง คิดเปน
รอยละ 2.0 และ ไมไดประกอบอาชีพ นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 0.7 

 
 

ตารางท่ี 4.6   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5,000 บาท 19 6.3 
  5,000 – 10,000 บาท 81 27.0 
10,001 – 15,000 บาท 77 25.7 
15,001 – 20,000 บาท 51 17.0 
มากกวา 20,000 บาท 72 24.0 

รวม 300 100.0 
 
จากตารางท่ี 4.6  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดระหวาง 5,000 – 10,000 บาท มาก

ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 27.0 รองลงมาไดแก 10,001 – 15,000 บาท คิดเปนรอยละ 25.7  รายได 
มากกวา 20,000 บาท  คิดเปนรอยละ 24.0  15,001 – 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 17.0 และ รายได
ไมเกิน 5,000 บาท นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 6.3 
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ตารางท่ี 4.7   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของรถยนตสวน 
        บุคคลท่ีใช 

 
ประเภทของรถยนตสวนบุคคล จํานวน รอยละ 

รถเกงตอนเดยีว 77 25.7 
รถเกงสองตอน 182 60.7 
รถเกงสองตอนแวน 41 13.6 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.7  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชรถยนตสวนบุคคลประเภทรถเกงสองตอน 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 60.7  รองลงมาไดแก รถเกงตอนเดียว คิดเปนรอยละ 25.7 และ รถเกงสอง
ตอนแวน คิดเปนรอยละ 13.6  

 
 
ตารางท่ี 4.8   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขนาดเคร่ืองยนตของ 

        รถยนตท่ีใช 
 

ขนาดเคร่ืองยนตของรถยนต จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 1,500 ซีซี 131 43.7 
1,501 – 1,800 ซีซี 99 33.0 
1,801 – 2,100 ซีซี 42 14.0 
สูงกวา 2,100 ซีซี 28 9.3 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.8  พบวาผูตอบแบบสอบถามใชรถยนตท่ีมีขนาดเคร่ืองยนตไมเกิน 1,500 ซีซี 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.7  รองลงมาไดแก 1,501 – 1,800 ซีซี คิดเปนรอยละ 33.0  1,801 – 
2,100 ซีซี  คิดเปนรอยละ 14.0 และ สูงกวา 2,100 ซีซี  นอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 9.3 
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ตารางท่ี 4.9   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการใชงานของ 
        รถยนต 

 
อายุของรถยนตท่ีใช (นับจากวันจดทะเบียนคร้ังแรก) จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 3 ป 69 23.0 
มากกวา 3 ป – ไมเกิน 6 ป 86 28.7 
มากกวา 6 ป – ไมเกิน 9 ป 75 25.0 
มากกวา 9 ป 70 23.3 

รวม 300 100.0 
หมายเหตุ  อายุของรถยนตท่ีใช (นับจากวันจดทะเบียนคร้ังแรก) 

 
จากตารางท่ี 4.9  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชรถยนตท่ีมีอายุมากกวา 3 ป – ไมเกนิ 6 ป 

มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.7 รองลงมาไดแก มากกวา 6 ป – ไมเกิน 9 ป คิดเปนรอยละ 25.0  
มากกวา 9 ป คิดเปนรอยละ 23.3  และ ไมเกนิ 3 ป นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 23.0  

 
 

ตารางท่ี 4.10   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวันท่ีเติมน้าํมันบอย 
          ท่ีสุด 

 
วันท่ีเติมน้ํามันบอยท่ีสุด จํานวน รอยละ 

วันธรรมดา (จนัทร – ศุกร) 211 70.3 
วันหยุด (เสาร – อาทิตย และวันหยุดนักขัตฤกษ) 89 29.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.10  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเติมน้ํามันบอยท่ีสุดในวนัธรรมดา (จนัทร – 
ศุกร)  มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 70.3  รองลงมาไดแก วนัหยดุ (เสาร-อาทิตย และวนัหยดุนักขัตฤกษ) 
คิดเปนรอยละ 29.7  
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ตารางท่ี 4.11   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาท่ีเติมน้ํามัน 
          บอยท่ีสุด 

 
ชวงเวลาท่ีเติมน้ํามันบอยท่ีสุด จํานวน รอยละ 

05.00 – 08.00 น. 21 7.0 
08.01 – 11.00 น. 28 9.3 
11.01 – 14.00 น. 19 6.3 
14.01 – 17.00 น. 13 4.4 
17.01 – 20.00 น. 94 31.3 
20.01 – 22.00 น. 20 6.7 
ไมแนนอน 105 35.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.11  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเติมน้ํามันบอยท่ีสุดในชวงเวลา ท่ีไมแนนอน 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.0  รองลงมาไดแก ชวงเวลา 17.01 – 20.00 น. คิดเปนรอยละ 31.3  
ชวงเวลา  08.01 – 11.00 น. คิดเปนรอยละ 9.3  ชวงเวลา  05.00 – 08.00 น. คิดเปนรอยละ 7.0  
ชวงเวลา  20.01 – 22.00 น. คิดเปนรอยละ 6.7  ชวงเวลา  11.01 – 14.00 น. คิดเปนรอยละ 6.3 และ 
ชวงเวลา  14.01 – 17.00 น. นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 4.4  
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ตารางท่ี 4.12   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเติมน้าํมันเฉล่ีย       
                        ตอเดือน 
 

เติมน้ํามันเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 2 คร้ังตอเดือน 21 7.0 
2 – 5 คร้ังตอเดือน 163 54.3 
มากกวา 5 คร้ังตอเดือน 116 38.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.12  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเติมน้ํามันเฉล่ีย 2 – 5 คร้ังตอเดือน มากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 54.3  รองลงมาไดแก  มากกวา 5 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 38.7  และ นอยกวา 2 
คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 7.0  

 
 

ตารางท่ี 4.13   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนเงินท่ีใชในการ 
          เติมน้ํามันแตละคร้ัง 

 
จํานวนเงินท่ีใชในการเติมน้าํมันแตละคร้ัง จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 500 บาท 93 31.0 
   501 – 1,000 บาท 134 44.7 
1,001 – 1,500 บาท 43 14.3 
1,501 – 2,000 บาท 13 4.3 
มากกวา 2,000 บาท 17 5.7 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.13  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชเงินในการเติมน้ํามันแตละคร้ัง 501 – 
1,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 44.7  รองลงมาไดแก  ไมเกิน 500 บาท คิดเปนรอยละ 31.0  
1,001 – 1,500 บาท คิดเปนรอยละ 14.3  มากกวา 2,000 บาท คิดเปนรอยละ 5.7  และ 1,501 – 2,000 
บาท นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 4.3  
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ตารางท่ี 4.14   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการชําระเงินคา 
          น้ํามัน 

 
วิธีการชําระคาน้ํามัน จํานวน รอยละ 

เงินสด 207 69.0 
บัตรเครดิต 93 31.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.14  พบวา ผูตอบแบบสอบถามชําระเงินคาน้ํามันดวยเงนิสด คิดเปนรอยละ 
69.0  และ  บัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 31.0 
 
 
ตารางท่ี 4.15   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานีบริการน้ํามันท่ีใช 

          บริการบอยท่ีสุด 
 

สถานีบริการน้าํมันท่ีใชบริการบอยท่ีสุด จํานวน รอยละ 
ปตท. 125 41.7 
เชลล 48 16.0 
เอสโซ 42 14.0 
เจท 30 10.0 
บางจาก 26 8.7 
คาลเท็กซ 18 6.0 
ปโตรนาส 11 3.6 

รวม 300 100.0 
  
จากตารางท่ี 4.15  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใช สถานีบริการน้ํามันท่ีใชบริการบอยท่ีสุด 

คือ ปตท. มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 41.7 รองลงมาไดแก เชลล คิดเปนรอยละ 16.0  เอสโซ คิดเปน
รอยละ 14.0  เจท คิดเปนรอยละ 10.0  บางจาก คิดเปนรอยละ 8.7  คาลเท็กซ คิดเปนรอยละ 6.0  
และ ปโตรนาส นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 3.6 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับทัศนคติของผูใชรถยนตสวนบุคคลท่ีมีตอน้ํามันแกสโซฮอล  
ไดแก ความรูความเขาใจตอแกสโซฮอล     ความคิดเห็นเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใช 
น้ํามันแกสโซฮอลตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด  และพฤติกรรมเก่ียวกับการเติมน้ํามัน 
 
2.1 องคประกอบดานความรูความเขาใจ 
ตารางท่ี 4.16  แสดงจํานวนและรอยละการรับทราบขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑน้ํามันแกสโซฮอล 
 

ส่ือ จํานวน รอยละ 
โทรทัศน 243 81.0 
ส่ือส่ิงพิมพ แผนพับ ใบปลิว 129 43.0 
สถานีบริการน้ํามัน 107 35.7 
วิทย ุ 106 35.3 
ปายโฆษณา 90 30.0 
เพื่อน ญาติ หรือคนรูจัก 80 26.7 
อินเตอรเน็ต 51 17.0 
กระทรวงพลังงาน 1 0.3 
หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1ขอ  
 

จากตารางท่ี 4.16  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทราบขอมูลเกี่ยวกับเร่ืองผลิตภัณฑน้ํามัน
แกสโซฮอลจากโทรทัศน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 81.0  รองลงมา ไดแก ส่ือส่ิงพิมพ แผนพบั 
ใบปลิว  คิดเปนรอยละ 43.0  สถานีบริการน้ํามัน  คิดเปนรอยละ  35.7   วทิยุ  คิดเปนรอยละ 35.3   
ปายโฆษณา  คิดเปนรอยละ 30.0    เพื่อน ญาติหรือคนรูจัก คิดเปนรอยละ 26.7 อินเตอรเน็ต คิดเปน
รอยละ 17.0 และ กระทรวงพลังงาน นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 0.3 
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ตารางท่ี 4.17  แสดงจํานวนและรอยละความรูความเขาใจเกี่ยวกับน้ํามันแกสโซฮอล 
 

ระดับความรูความเขาใจ 

ทราบ ไมทราบ 
รวม 

ขอความ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

 1. น้ํามันแกสโซฮอลผลิตจากน้ํามันเบนซิน
ผสมกับเอทิลแอลกอฮอลหรือเอทานอล  

224 75.0 76 25.0 300 100.0 

 2. เอทิลแอลกอฮอลท่ีใชมาจากพืช เชน ออย 
ขาว ขาวโพด มันสําปะหลัง เปนตน  

220 73.3 80 26.7 300 100.0 

 3. น้ํามันแกสโซฮอลสามารถใชไดกับรถยนต
ทุกรุนท่ีมีระบบเช้ือเพลิงแบบหัวฉีด 

203 67.7 97 32.3 300 100.0 

 4. น้ํามันแกสโซฮอลไมแนะนําใหใชกับ
รถยนตทุกรุนท่ีมีระบบเช้ือเพลิงแบบ
คารบูเรเตอร 

157 52.3 143 47.7 300 100.0 

 5. น้ํามันแกสโซฮอลสามารถใชแทนนํ้ามัน
เบนซินท่ัวไปไดท้ัง เบนซิน 91 และ 95 

229 76.3 71 23.7 300 100.0 

 6. น้ํามันแกสโซฮอลสามารถผสมกับนํ้ามันท่ี
เหลือในถังไดเลยโดยไมตองรอใหน้ํามันหมด 

199 66.3 101 33.7 300 100.0 

 7. สามารถเติมนํ้ามันแกสโซฮอลโดยไมตอง
ปรับแตงเครื่องยนตกอนตัดสินใจเติมนํ้ามัน
แกสโซฮอล 

208 69.3 92 30.7 300 100.0 

 8. น้ํามันแกสโซฮอลสามารถชวยประหยัด
เช้ือเพลิงเชนเดยีวกับน้ํามันเบนซินออกเทน 95 

223 74.3 77 25.7 300 100.0 

 9. การเติมนํ้ามันแกสโซฮอลทําใหสามารถ
ประหยัดคาใชจายในการเติมนํ้ามันไดเนื่องจาก
มีราคาถูกกวานํ้ามันเบนซินออกเทน 95 

257 85.7 43 14.3 300 100.0 

10. เติมนํ้ามันแกสโซฮอลจะไมมีผลกระทบ
ตอสมรรถนะการใชงานและอัตราเรงท่ีดีกวา
หรือแตกตางจากนํ้ามันเบนซินออกเทน 95 

183 61.0 117 39.0 300 100.0 
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ตารางท่ี 4.17 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละความรูความเขาใจเกี่ยวกบัน้ํามันแกสโซฮอล 
 

ระดับความรูความเขาใจ 

ทราบ ไมทราบ 
รวม 

ขอความ 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

11. การเติมนํ้ามันแกสโซฮอลสามารถชวยลด
การนําเขานํ้ามันเช้ือเพลิงจากตางประเทศ ลด
การขาดดุลทางการคา 

249 83.0 51 17.0 300 100.0 

12. การผลิตนํ้ามันแกสโซฮอลสงผลใหพืชผล
ทางการเกษตรท่ีใชในการผลิต
เอทิลแอลกอฮอลมีราคาสูงข้ึน 

194 64.7 106 35.3 300 100.0 

13. การเติมนํ้ามันแกสโซฮอลทําใหเครื่องยนต
มีการเผาไหมดข้ึีน ชวยลดมลพิษ ไอเสียทาง
อากาศ 

188 62.7 112 37.5 300 100.0 

14. การเติมนํ้ามันแกสโซฮอลสามารถลด
ปริมาณไฮโดรคารบอนและ
คารบอนมอนอกไซดในอากาศลง 20 – 25% 

171 57.0 129 43.0 300 100.0 

15. รัฐบาลสนับสนุนใหประชาชนหันมาเติม
น้ํามันแกสโซฮอล 

265 88.3 35 11.7 300 100.0 

รวม 3,170 70.4 1,330 29.6 4,500 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.17  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทราบขอมูลขาวสารของน้ํามันแกสโซฮอล
มากท่ีสุด ในหวัขอ  รัฐบาลสนับสนุนใหประชาชนหนัมาเติมน้ํามันแกสโซฮอล คิดเปนรอยละ 88.3 
รองลงมาไดแก  การเติมน้ํามันแกสโซฮอลทําใหสามารถประหยัดคาใชจายในการเติมน้ํามันได
เนื่องจากมีราคาถูกกวาน้าํมันเบนซินออกเทน 95   คิดเปนรอยละ 85.77    การเติมน้ํามันแกสโซฮอล
สามารถชวยลดการนําเขาน้ํามันเช้ือเพลิงจากตางประเทศ ลดการขาดดลุทางการคา  คิดเปนรอยละ 
83.0  น้ํามันแกสโซฮอลสามารถใชแทนน้ํามันเบนซินท่ัวไปไดท้ัง เบนซิน 91 และ 95 คิดเปนรอย
ละ 76.3 และน้ํามันแกสโซฮอลผลิตจากน้ํามันเบนซินผสมกับเอทิลแอลกอฮอลหรือเอทานอล คิด
เปนรอยละ 75.0    
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สําหรับหัวขอท่ีผูตอบแบบสอบถามไมทราบมากท่ีสุด ไดแก  น้ํามันแกสโซฮอลไมแนะนํา
ใหใชกับรถยนตทุกรุนท่ีมีระบบเช้ือเพลิงแบบคารบูเรเตอร คิดเปนรอยละ 47.7  รองลงมาไดแก  
การเติมน้ํามันแกสโซฮอลสามารถลดปริมาณไฮโดรคารบอนและคารบอนมอนอกไซดในอากาศลง 
20 – 25%  คิดเปนรอยละ 43.0   การเติมน้ํามันแกสโซฮอลจะไมมีผลกระทบตอสมรรถนะการใช
งานและอัตราเรงท่ีดีกวาหรือแตกตางจากน้าํมันเบนซินออกเทน 95 คิดเปนรอยละ 39.0  การเติม
น้ํามันแกสโซฮอลทําใหเคร่ืองยนตมีการเผาไหมดีข้ึน ชวยลดมลพิษ ไอเสียทางอากาศคิดเปน     
รอยละ 37.5  และการผลิตน้ํามันแกสโซฮอล สงผลใหพืชผลทางการเกษตรที่ใชในการผลิต
เอทิลแอลกอฮอลมีราคาสูงข้ึน คิดเปนรอยละ 35.3 

โดยรวมผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับน้ํามันแกสโซฮอล โดยมีผูตอบ
แบบสอบถามทราบขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 70.4 
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2.2  องคประกอบดานความคิดเห็น 
ตารางท่ี 4.18  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานระดับความคิดเห็นเกี่ยวกบั 

         ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอลในดานผลิตภัณฑ  
 

ระดับความคดิเห็น 
ดานผลิตภัณฑ เห็นดวย

มากท่ีสุด
เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด

รวม Mean SD แปลผล

1. นํ้ามันแกสโซฮอลมีคุณภาพ
สามารถใชแทนนํ้ามันเบนซิน
ออกเทน 91 และ 95 ไดจริง 

23 
(7.6%) 

63 
(21.0%) 

110 
(36.7%) 

98 
(32.7%) 

6 
(2.0%) 

300 
(100.0%) 

3.01 0.96 ปานกลาง 

2. นํ้ามันแกสโซฮอลไมมีผล
ตอสมรรถนะการใชงานและ
อัตราการเรงของเครื่องยนต 

17 
(5.7%) 

45 
(15.0%) 

111 
(37.0%) 

111 
(37.0%) 

16 
(5.3%) 

300 
(100.0%) 

2.77 0.95 ปานกลาง 

3. นํ้ามันแกสโซฮอลมีอัตราการ
สิ้นเปลืองหรอืระเหยสูงกวานํ้ามัน
เบนซินออกเทน 91 และ 95 

36 
(12.0%) 

57 
(19.0%) 

105 
(35.0%) 

83 
(27.7%) 

19 
(6.3%) 

300 
(100.0%) 

2.98 1.09 ปานกลาง 

4. การเติมนํ้ามันแกสโซฮอล
สามารถชวยประหยัดคานํ้ามัน
เช้ือเพลิงไดจริงเมื่อเทียบกับ
อัตราการสิ้นเปลืองหรือการ
ระเหยของเช้ือเพลิง 

20 
(6.7%) 

64 
(21.3%) 

104 
(34.7%) 

97 
(32.3%) 

15 
(5.0%) 

300 
(100.0%) 

2.90 0.99 ปานกลาง 

5. ตรายี่หอนํ้ามันแกสโซฮอล
ที่ผลิตโดยบริษัทขนาดใหญมี
ผลตอการเลือก 

32 
(10.7%) 

90 
(30.0%) 

93 
(31.0%) 

73 
(24.3%) 

12 
(4.0%) 

300 
(100.0%) 

3.14 1.05 ปานกลาง 

6. การเติมนํ้ามันแกสโซฮอล
ชวยลดการนําเขานํ้ามันจาก
ตาง ประเทศ ชวยลดการขาด
ดุลทางการคา 

52 
(17.3%) 

101 
(33.7%) 

65 
(21.7%) 

76 
(25.3%) 

6 
(2.0%) 

300 
(100.0%) 

3.33 1.11 ปานกลาง 

7. เห็นดวยที่รัฐบาลจะยกเลิก
การผลิตนํ้ามันเบนซินออกเทน 
95 และผลิตนํ้ามันแกสโซฮอล 
95 แทนเน่ืองจากมีตนทุนถูก
กวา ลดการนําเขานํ้ามันได 

39 
(13.0%) 

46 
(15.3%) 

100 
(33.3%) 

88 
(29.3%) 

27 
(9.0%) 

300 
(100.0%) 

2.89 1.12 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.00 0.82 ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 4.18  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกีย่วกับปจจัยสวนประสมทาง
การตลาด ดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอล ในระดับปานกลาง  (3.00)         
เม่ือพิจารณาความคิดเห็นในปจจัยยอยดานผลิตภัณฑผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับ
ปานกลาง โดยเรียงลําดับจากมากไปหานอย ดังนี้  

การเติมน้ํามันแกสโซฮอลชวยลดการนําเขาน้ํามันจากตาง ประเทศ ชวยลดการขาดดุลทาง
การคา (3.33) รองลงมาไดแก  ตรายี่หอน้ํามันแกสโซฮอลท่ีผลิตโดยบริษัทขนาดใหญมีผลตอการ
เลือก  (3.14)  น้ํามันแกสโซฮอลมีคุณภาพสามารถใชแทนน้ํามันเบนซินออกเทน 91 และ 95 ไดจริง   
(3.01)  น้ํามันแกสโซฮอลมีอัตราการส้ินเปลืองหรือระเหยสูงกวาน้ํามันเบนซินออกเทน 91 และ 95  
(2.98)   การเติมน้ํามันแกสโซฮอลสามารถชวยประหยดัคาน้ํามันเช้ือเพลิงไดจริงเม่ือเทียบกับอัตรา
การส้ินเปลืองหรือการระเหยของเช้ือเพลิง (2.90) เห็นดวยท่ีรัฐบาลจะยกเลิกการผลิตน้ํามันเบนซิน
ออกเทน 95 และผลิตน้ํามันแกสโซฮอล 95 แทนเนื่องจากมีตนทุนถูกกวา ลดการนําเขาน้ํามันได    
(2.89)  และน้ําแกสโซฮอลไมมีผลตอสมรรถนะการใชงานและอัตราการเรงของเคร่ืองยนต (2.77)   
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ตารางท่ี 4.19  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานระดับความคิดเห็นเกี่ยวกบั 
         ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอลในดานราคา  

 
ระดับความคดิเห็น 

ดานราคา เห็นดวย
มากท่ีสุด

เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด

รวม Mean SD แปลผล

1. ราคานํ้ามันแกสโซฮอลเมื่อ
เทียบกับราคานํ้ามันเบนซิน
ออกเทน 91 และ 95 เหมาะสม
แลว 

17 
(5.7%) 

35 
(11.7 %) 

103 
(34.3%) 

122 
(40.7%) 

23 
(7.6%) 

300 
(100.0%) 

2.66 0.96 ปานกลาง 

2. นํ้ามันแกสโซฮอลควรจะ
ถูกกวาน้ีเมื่อรัฐบาลยกเลิกการ
ผลิตนํ้ามันเบนซินออกเทน 95 
และผลิตเฉพาะนํ้ามันแกส
โซฮอล 95 

83 
(27.7%) 

67 
(22.3%) 

69 
(23.0%) 

67 
(22.3%) 

14 
(4.7%) 

300 
(100.0%) 

3.39 1.23 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.03 0.90 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.19  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกีย่วกับปจจัยสวนประสมทาง

การตลาดดานราคามีผลตอการเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอล ในระดับปานกลาง (3.03) เม่ือพิจารณา
ความคิดเหน็ในปจจยัยอยดานราคาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ในระดับปานกลาง โดย
เรียงลําดับจากมากไปหานอย ดังนี้  

น้ํามันแกสโซฮอลควรจะถูกกวานีเ้ม่ือรัฐบาลยกเลิกการผลิตน้ํามันเบนซินออกเทน 95 และ
ผลิตเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล 95 (3.39)  รองลงมาไดแก  ราคาน้ํามันแกสโซฮอลเม่ือเทียบกับราคา
น้ํามันเบนซินออกเทน 91 และ 95 เหมาะสมแลว (2.66)  
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ตารางท่ี 4.20  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานระดับความคิดเห็นเกี่ยวกบั 
         ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอลในดานชองทางการจัดจําหนาย  

 
ระดับความคดิเห็น ดานชองทางการ 

จัดจําหนาย เห็นดวย
มากท่ีสุด

เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด

รวม Mean SD แปลผล

1. สถานีบริการนํ้ามันแกส
โซฮอลมีบริการเพียงพอใน
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
เดินทางสะดวกเขาถึงไดงาย 

23 
(7.7%) 

51 
(17.0%) 

118 
(39.3%) 

93 
(31.0%) 

15 
(5.0%) 

300 
(100.0%) 

2.87 0.96 ปานกลาง 

2. สถานีบริการนํ้ามันแกส
โซฮอลมีบริการเพียงพอ นอก
เขตอําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม และจังหวัดอื่น ๆ 

12 
(4.0%) 

36 
(12.0%) 

104 
(34.7%) 

112 
(37.3%) 

36 
(12.0%) 

300 
(100.0%) 

2.57 0.95 ปานกลาง 

3. สถานีบริการนํ้ามันแกส
โซฮอลมีหัวจายมากเพียงพอ
ไมตองรอรับบริการนาน 

12 
(4.0%) 

49 
(16.3%) 

107 
(35.7%) 

112 
(37.0%) 

20 
(6.7%) 

300 
(100.0%) 

2.71 0.93 ปานกลาง 

4. สถานีบริการนํ้ามันแกส
โซฮอลตองมีบริการอ่ืน
ใหบริการดวย เชน บริการลาง
อัดฉีด เปล่ียนถายนํ้ามันเครื่อง 
รานสะดวกซื้อ หองนํ้าสะอาด 
เปนตน 

47 
(15.7%) 

67 
(22.3%) 

105 
(35.0%) 

72 
(24.0%) 

9 
(3.0%) 

300 
(100.0%) 

3.20 1.07 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.84 0.77 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.20  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกีย่วกับปจจัยสวนประสมทาง

การตลาดดานชองทางการจดัจําหนาย มีผลตอการเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอล ในระดับปานกลาง 
(2.84) เม่ือพิจารณาความคิดเห็นในปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามมี
ความคิดเหน็ในระดับปานกลาง โดยเรียงลําดับจากมากไปหานอย ดังนี ้ 

 สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลตองมีบริการอ่ืนใหบริการดวย เชน บริการลางอัดฉีด 
เปล่ียนถายน้ํามันเคร่ือง รานสะดวกซ้ือ หองน้ําสะอาด เปนตน  (3.20)  รองลงมาไดแก   สถานี
บริการน้ํามันแกสโซฮอลมีบริการเพียงพอในอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม เดินทางสะดวกเขาถึงได
งาย (2.87)   
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สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลมีหัวจายมากเพียงพอไมตองรอรับบริการนาน  (2.71) และสถานี
บริการน้ํามันแกสโซฮอลมีบริการเพียงพอ นอกเขตอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม และจังหวัดอ่ืน ๆ  
(2.57) 
 
ตารางท่ี 4.21  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานระดับความคิดเห็นเกี่ยวกบั 

         ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอลในดานการสงเสริมการตลาด  
ระดับความคดิเห็น 

ดานการสงเสริมการตลาด เห็นดวย
มากท่ีสุด

เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด

รวม Mean SD แปลผล

1. การประชาสัมพันธความรู
เก่ียวกับนํ้ามันแกสโซฮอลมี
อยางตอเน่ืองและเพียงพอ 

14 
(4.7%) 

50 
(16.7%) 

112 
(37.3%) 

104 
(34.7%) 

20 
(6.7%) 

300 
(100.0%) 

2.76 0.94 ปานกลาง 

2. การประชาสัมพันธความรู
เก่ียวกับนํ้ามันแกสโซฮอล
ชัดเจนเขาใจงาย 

17 
(5.6%) 

44 
(14.7%) 

119 
(39.7%) 

99 
(33.0%) 

21 
(7.0%) 

300 
(100.0%) 

2.78 0.97 ปานกลาง 

3. ควรมีการโฆษณาผานสื่อ
ตางๆ มากขึ้น เพ่ือรณรงค
สงเสริมใหคนหันมาเติม
นํ้ามันแกสโซฮอลมากขึ้น 

56 
(18.7%) 

87 
(29.0%) 

75 
(25.0%) 

68 
(22.6%) 

14 
(4.7%) 

300 
(100.0%) 

3.30 1.16 ปานกลาง 

4. สถานีบริการนํ้ามันแกส
โซฮอล ควรมีการสงเสริมการ
ขายดวยวิธีการตางๆ เชน การ
แจกของแถม คูปองสะสมชิง
โชค เปนตน 

53 
(17.7%) 

81 
(27.0%) 

91 
(30.3%) 

65 
(21.7%) 

10 
(3.3%) 

300 
(100.0%) 

3.31 1.12 ปานกลาง 

5. สถานีบริการนํ้ามันแกส
โซฮอลควรมีการจัดทําคูมือ
หรือเอกสารใหความรูเก่ียวกับ
การเติมนํ้ามันแกสโซฮอล 
รวมถึงการอบรมพนักงานให
สามารถใหขอมูลกับลูกคาได 

61 
(21.0%) 

97 
(32.3%) 

63 
(21.0%) 

66 
(22.0%) 

11 
(3.7%) 

300 
(100.0%) 

3.41 1.17 ปานกลาง 

6. พนักงานขายภายในสถานี
บริการควรใหความรูแกลูกคา
เก่ียวกับนํ้ามันแกสโซฮอลได 

63 
(21.0%) 

93 
(31.0%) 

74 
(24.7%) 

62 
(20.6%) 

8 
(2.7%) 

300 
(100.0%) 

3.41 1.13 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.16 0.92 ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 4.21  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกีย่วกับปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือกเติมน้าํมันแกสโซฮอล ในระดับปานกลาง      
(3.16) เม่ือพจิารณาความคิดเห็นในปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดผูตอบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นในระดบัปานกลาง โดยเรียงลําดับจากมากไปหานอย ดังนี้  

สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลควรมีการจัดทําคูมือหรือเอกสารใหความรูเกีย่วกับการเติม
น้ํามันแกสโซฮอล รวมถึงการอบรมพนกังานใหสามารถใหขอมูลกับลูกคาได  (3.41)  และ 
พนักงานขายภายในสถานีบริการควรใหความรูแกลูกคาเกี่ยวกับน้ํามันแกสโซฮอลได (3.41)   
รองลงมาไดแก   สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอล ควรมีการสงเสริมการขายดวยวธีิการตางๆ เชน 
การแจกของแถม คูปองสะสมชิงโชค เปนตน (3.31) ควรมีการโฆษณาผานส่ือตางๆ มากข้ึน เพื่อ
รณรงคสงเสริมใหคนหันมาเติมน้ํามันแกสโซฮอลมากข้ึน(3.30) การประชาสัมพันธความรูเกี่ยวกบั 
น้ํามันแกสโซฮอลชัดเจนเขาใจงาย (2.78) และ การประชาสัมพันธความรูเกี่ยวกับน้าํมันแกสโซฮอล
มีอยางตอเนื่องและเพยีงพอ (2.76) 
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2.3 องคประกอบดานพฤติกรรม 
 
ตารางท่ี 4.22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามัน 
 

พฤติกรรมการเติมน้ํามัน จํานวน รอยละ 
เติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล 107 35.7 
เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับกับน้ํามันเบนซิน 43 14.3 
เติมเฉพาะน้ํามันเบนซิน 91 113 37.7 
เติมเฉพาะน้ํามันเบนซิน 95 37 12.3 

รวม 300 100.0 
 
จากตารางท่ี 4.22  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมการเติมน้ํามันโดยเติมเฉพาะ

น้ํามันเบนซิน 91 มากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 37.7  รองลงมาไดแกเติมน้ํามันแกสโซฮอล คิดเปนรอย
ละ 35.7  เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับกับน้ํามันเบนซิน คิดเปนรอยละ 14.3    และเติมเฉพาะน้ํามัน
เบนซิน 95 คิดเปนรอยละ 12.3 
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ตารางท่ี 4.23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามัน 
         แกสโซฮอล 

 
พฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล จํานวน รอยละ 

เติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล 91 53 35.3 
เติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล 95 54 36.0 
เติมน้ํามันเบนซิน 91สลับกับน้ํามันแกสโซฮอล 91 19 12.7 
เติมน้ํามันเบนซิน 91สลับกับน้ํามันแกสโซฮอล 95 15 10.0 
เติมน้ํามันเบนซิน 95สลับกับน้ํามันแกสโซฮอล 95 9 6.0 

รวม 150 100.0 
 
จากตารางท่ี 4.23  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล โดย

เติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล 95 มากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 36.0  รองลงมาไดแกเติมเฉพาะน้ํามันแกส
โซฮอล 91 คิดเปนรอยละ 35.3  เติมน้ํามันเบนซิน 91สลับกับน้ํามันแกสโซฮอล 91 คิดเปนรอยละ 
12.7   เติมน้ํามันเบนซิน 91สลับกับน้ํามันแกสโซฮอล 95  คิดเปนรอยละ 10.0  และ เติมน้ํามัน
เบนซิน 95สลับกับน้ํามันแกสโซฮอล 95  คิดเปนรอยละ 6.0 

 
ตารางท่ี 4.24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล 
                      จําแนกตามระยะเวลาท่ีเติมน้าํมันแกสโซฮอล  
 

ระยะเวลาท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอล(นับแตเร่ิมใช) จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 เดอืน 7 6.5 
1 เดือน – 3 เดอืน 20 18.7 
4 เดือน – 6 เดอืน 36 33.6 
7 เดือน – 9 เดอืน 12 11.2 
10 เดือน – 12 เดือน 9 8.4 
เกินกวา 1 ป 23 21.5 

รวม 107 100.0 
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จากตารางท่ี 4.24  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอลมีระยะเวลาท่ี
เติมน้ํามันแกสโซฮอล (นับแตเร่ิมใช) 4 เดอืน – 6 เดือน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.6  รองลงมา
ไดแก เกินกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 21.5 1 เดือน – 3 เดือน คิดเปนรอยละ 18.7  7 เดือน – 9เดือน คิด
เปนรอยละ 11.2    10 เดือน – 12 เดือน คิดเปนรอยละ 8.4 และ นอยกวา 1 เดือน นอยท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 6.5 

 
ตารางท่ี 4.25  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล 
                      จําแนกตามการเปรียบเทียบคุณภาพรวมระหวางน้ํามันแกสโซฮอลกับน้ํามันเบนซิน 
                      ท่ัวไป 
 

เปรียบเทียบคณุภาพรวม 
ระหวางน้ํามันแกสโซฮอลกับน้ํามันเบนซินท่ัวไป 

จํานวน รอยละ 

น้ํามันแกสโซฮอลดีกวา 64 59.8 
น้ํามันเบนซินท่ัวไปดกีวา 19 17.8 
น้ํามันท้ัง 2 ชนิดมีคุณภาพดเีทา ๆ กัน 24 22.4 

รวม 107 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.25  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอลเม่ือมีการ
เปรียบเทียบคุณภาพรวมระหวางน้ํามันแกสโซฮอลกับน้ํามันเบนซินท่ัวไป มีความคิดเห็นวา น้ํามัน
แกสโซฮอลดีกวา มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 59.8  รองลงมาไดแก น้ํามันท้ัง 2 ชนิดมีคุณภาพดีเทา ๆ 
กัน คิดเปนรอยละ 22.4 และ น้ํามันเบนซินท่ัวไปดกีวา คิดเปนรอยละ 17.8  
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ตารางท่ี 4.26  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล 
                       จําแนกตามการเปรียบเทียบสมรรถนะของรถยนตท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลกับน้ํามัน 
                       เบนซินท่ัวไป 
 

เปรียบเทียบสมรรถนะของรถยนต 
ท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลกับน้ํามันเบนซินท่ัวไป 

จํานวน รอยละ 

แตกตาง 33 30.8 
ไมแตกตาง 47 43.9 
ไมแนใจ 27 25.3 

รวม 107 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.26  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอลเม่ือมีการ
เปรียบเทียบสมรรถนะของรถยนตท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลกับน้ํามันเบนซินท่ัวไป มีความคิดเหน็วา 
ไมแตกตางกัน มากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 43.9  รองลงมาไดแก แตกตางกัน คิดเปนรอยละ 30.8 และ 
ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 25.3 
 
ตารางท่ี 4.27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล 
                       จําแนกตามการแนะนําใหผูอ่ืนใชน้ํามันแกสโซฮอล 
 

จะแนะนําใหผูอ่ืนเติมน้ํามันแกสโซฮอล จํานวน รอยละ 
แนะนํา 61 57.0 
ไมแนะนํา 11 10.3 
ไมแนใจ 35 32.7 

รวม 107 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.27  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอลจะแนะนําให
ผูอ่ืนเติมน้ํามันแกสโซฮอล มากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 57.0  รองลงมาไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 
32.7  และไมแนะนํา คิดเปนรอยละ 10.3  
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ตารางท่ี 4.28  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล 
                       จําแนกการท่ีจะเติมน้ํามันแกสโซฮอลตอไป 
 

จะเติมน้ํามันแกสโซฮอลตอไป จํานวน รอยละ 
เติม 53 49.5 
ไมเติม 24 22.4 
ไมแนใจ 30 28.1 

รวม 107 100.0 
  
จากตารางท่ี 4.28  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอลจะเติมน้าํมัน

แกสโซฮอลตอไป มากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 49.5  รองลงมาไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 28.1  และ
ไมเติม คิดเปนรอยละ 22.4 

 
ตารางท่ี 4.29  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานระดับความคิดเห็นเกี่ยวกบั 

         เหตุผลท่ีเลือกเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล  
 

ระดับความคดิเห็น เหตุผลท่ีเลือกเติมเฉพาะ
น้ํามันแกสโซฮอล เห็นดวย

มากท่ีสุด
เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด

รวม Mean SD แปลผล

1. ราคาถูกกวานํ้ามันเบนซิน
ทั่วไป 

22 
(20.6%) 

22 
(20.6%) 

14 
(13.1%) 

49 
(45.7%) 

- 107 
(100.0%) 

3.15 1.21 ปานกลาง 

2. คุณภาพไมตางจากนํ้ามัน
เบนซินทั่วไป 

10 
(9.3%) 

20 
(18.7%) 

30 
(18.0%) 

47 
(44.0%) 

- 107 
(100.0%) 

2.95 1.01 ปานกลาง 

3. ชวยชาติประหยัดตนทุนลด
การนําเขานํ้ามันลดการขาด
ดุลการคา 

18 
(16.8%) 

21 
(19.6%) 

36 
(33.6%) 

32 
(30.0%) 

- 107 
(100.0%) 

3.23 1.06 ปานกลาง 

4. การรณรงคสงเสริมใหเติม
นํ้ามันแกสโซฮอลของรัฐบาล
และเอกชน 

15 
(14.0%) 

19 
(17.8%) 

50 
(46.7%) 

22 
(20.6%) 

1 
(0.9%) 

107 
(100.0%) 

3.23 0.97 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.14 0.97 ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 4.29  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับเหตุผลท่ีเลือกเติม
เฉพาะนํ้ามันแกสโซฮอล ในระดับปานกลาง (3.14) เม่ือพิจารณาความคิดเปนในปจจัยยอย ผูตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเหน็ในระดับปานกลาง โดยเรียงลําดับจากมากไปหานอย ดังนี้  

ชวยชาติประหยัดตนทุนลดการนําเขาน้ํามันลดการขาดดุลการคา  (3.23) และ การรณรงค
สงเสริมใหเติมน้ํามันแกสโซฮอลของรัฐบาลและเอกชน (3.23)  รองลงมาไดแก   ราคาถูกกวาน้ํามัน
เบนซินท่ัวไป  (3.15) และคุณภาพไมตางจากน้ํามันเบนซินท่ัวไป  (2.95) 

 
ตารางท่ี 4.30  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาท่ีเติมน้ํามัน 

         เบนซินสลับกับน้ํามันแกสโซฮอล(นับแตเร่ิมใช) 
 

ระยะเวลาท่ีใช (นับแตเร่ิมใช) จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 เดอืน 9 20.9 
1 เดือน – 3 เดอืน 6 14.0 
4 เดือน – 6 เดอืน 9 20.9 
7 เดือน – 9 เดอืน 3 7.0 
10 เดือน – 12 เดือน 3 7.0 
เกินกวา 1 ป 13 30.2 

รวม 43 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.30  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันเบนซินสลับกับน้ํามันแกส
โซฮอลมีระยะเวลาท่ีเติมน้ํามันเบนซินสลับกับน้ํามันแกสโซฮอล(นับแตเร่ิมใช) เกินกวา 1 ป มาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 30.2  รองลงมาไดแก นอยกวา 1 เดอืน คิดเปนรอยละ 20.9 และ 4 เดือน – 6 
เดือน คิดเปนรอยละ 20.9  1 เดือน – 3 เดือน คิดเปนรอยละ 14.0  7 เดอืน – 9 เดือน คิดเปนรอยละ 
7.0 และ 10 เดอืน – 12เดือน คิดเปนรอยละ 7.0  

 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
42 

ตารางท่ี 4.31  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันเบนซินสลับกับน้ํามัน 
                       แกสโซฮอลจําแนกตามจํานวนการเติมน้ํามัน แกสโซฮอลเฉล่ียตอเดือน 
 

จํานวนการเตมิน้ํามันแกสโซฮอลเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
1 – 2 คร้ัง 20 46.5 
3 – 4 คร้ัง 17 39.6 
5 – 6 คร้ัง 5 11.6 
7 คร้ังข้ึนไป 1 2.3 

รวม 43 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.31  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันเบนซินสลับกับน้ํามันแกส
โซฮอลมีจํานวนการเติมน้ํามันแกสโซฮอลเฉล่ียตอเดือน 1 – 2 คร้ัง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.5  
รองลงมาไดแก 3 – 4 คร้ัง คิดเปนรอยละ 39.6    5 – 6 คร้ัง คิดเปนรอยละ 11.6 และ 7 คร้ังข้ึนไป 
คิดเปนรอยละ 2.3  
 
ตารางท่ี 4.32  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันเบนซินสลับกับน้ํามัน 

         แกสโซฮอลจําแนกตามจํานวนเงินเฉล่ียท่ีใชในการเติมน้ํามันแกสโซฮอลตอคร้ัง 
 
จํานวนเงินเฉลี่ยท่ีใชในการเติมน้ํามันแกสโซฮอลตอคร้ัง จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 500 บาท 20 46.5 
  501 – 1,000 บาท 18 41.9 
1,001 – 1,500 บาท 3 7.0 
1,501 – 2,000 บาท 2 4.6 

รวม 43 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.32  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันเบนซินสลับกับน้ํามันแกส
โซฮอลมีจํานวนเงินเฉล่ียท่ีใชในการเติมน้าํมันแกสโซฮอลตอคร้ัง ไมเกิน 500 บาท มากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 46.5  รองลงมาไดแก   501 – 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 41.9     1,001 – 1,500 บาท คิด
เปนรอยละ 7.0  และ 1,501 – 2,000 บาท คิดเปนรอยละ 4.6 
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ตารางท่ี 4.33  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันเบนซินสลับกับน้ํามัน 
         แกสโซฮอลจําแนกตามสถานีบริการที่เติมน้ํามันแกสโซฮอลบอยท่ีสุด 

 
สถานีบริการท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลบอยท่ีสุด จํานวน รอยละ 

ปตท. 23 53.4 
บางจาก 6 14.0 
เชลล 6 14.0 
เอสโซ 6 14.0 
คาลเท็กซ 1 2.3 
เจท 1 2.3 

รวม 43 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.33  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันเบนซินสลับกับน้ํามันแกส
โซฮอลใชบริการเติมน้ํามันแกสโซฮอลบอยท่ีสุด ท่ี ปตท.  มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 53.4  รองลงมา
ไดแก   บางจาก คิดเปนรอยละ 14.0   เชลล คิดเปนรอยละ 14.0   เอสโซ คิดเปนรอยละ 14.0        
คาลเท็กซ    คิดเปนรอยละ 2.3  และ เจทคิดเปนรอยละ 2.3 

 
ตารางท่ี 4.34  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันเบนซินสลับกับน้ํามัน 

         แกสโซฮอลจําแนกตามการเปรียบเทียบคุณภาพรวมระหวางน้ํามันแกสโซฮอลกับ 
        น้ํามันเบนซินท่ัวไป 

 
เปรียบเทียบคณุภาพรวม 

ระหวางน้ํามันแกสโซฮอลกับน้ํามันเบนซินท่ัวไป 
จํานวน รอยละ 

น้ํามันแกสโซฮอลดีกวา 6 14.0 
น้ํามันเบนซินท่ัวไปดกีวา 12 27.9 
น้ํามันท้ัง 2 ชนิดมีคุณภาพดเีทา ๆ กัน 25 58.1 

รวม 43 100.0 
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จากตารางท่ี 4.34  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันเบนซินสลับกับน้ํามันแกส
โซฮอลเม่ือมีการเปรียบเทียบคุณภาพรวมระหวางน้ํามันแกสโซฮอลกับน้ํามันเบนซินท่ัวไป มีความ
คิดเห็นวา น้ํามันท้ัง 2 ชนดิมีคุณภาพดีเทา ๆ กัน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 58.1  รองลงมาไดแก 
น้ํามันเบนซินท่ัวไปดกีวาคิดเปนรอยละ 27.9 และ น้ํามันแกสโซฮอลดีกวา คิดเปนรอยละ 14.0  

  
 

ตารางท่ี 4.35  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันเบนซินสลับกับน้ํามัน 
         แกสโซฮอลจําแนกตามการท่ีจะเติมน้ํามันแกสโซฮอลตอไป 

 
จะเติมน้ํามันแกสโซฮอลตอไป จํานวน รอยละ 

เติม 31 72.1 
ไมเติม 5 11.6 
ไมแนใจ 7 16.3 

รวม 43 100.0 
  
จากตารางท่ี 4.35  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันเบนซินสลับกับน้ํามันแกส

โซฮอลจะเติมน้ํามันแกสโซฮอลตอไป มากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 72.1  รองลงมาไดแก ไมแนใจ คิด
เปนรอยละ 16.3  และไมใช คิดเปนรอยละ 11.6 
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ตารางท่ี 4.36  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานระดับความคิดเห็นเกี่ยวกบั 
         เหตุผลท่ีเลือกเติมน้ํามันเบนซินสลับกับน้ํามันแกสโซฮอล  

 
ระดับความคดิเห็น เหตุผลท่ีเลือกเติม 

น้ํามันเบนซินสลับกับ
น้ํามันแกสโซฮอล 

เห็นดวย
มากท่ีสุด

เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด

รวม Mean SD แปลผล

1. ราคาถูกกวานํ้ามันเบนซิน
ทั่วไป 

13 
(30.2%) 

16 
(37.3%) 

13 
(30.2%) 

1 
(2.3%) 

- 43 
(100.0%) 

3.92 0.85 มาก 

2. คุณภาพไมตางจากนํ้ามัน
เบนซินทั่วไป 

9 
(21.0%) 

16 
(37.2%) 

13 
(30.2%) 

5 
(11.6%) 

- 43 
(100.0%) 

3.68 0.93 มาก 

3. ชวยชาติประหยัดตนทุนลด
การนําเขานํ้ามันลดการขาด
ดุลการคา 

11 
(25.6%) 

13 
(30.2%) 

18 
(41.9%) 

1 
(2.3%) 

- 43 
(100.0%) 

3.79 0.88 มาก 

4. การรณรงคสงเสริมใหเติม
นํ้ามันแกสโซฮอลของรัฐบาล
และเอกชน 

9 
(20.9%) 

17 
(39.5%) 

15 
(34.9%) 

2 
(4.7%) 

- 43 
(100.0%) 

3.76 0.85 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.79 0.72 มาก 

 
จากตารางท่ี 4.36  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับเหตุผลท่ีเลือกเติม

น้ํามันเบนซินสลับกับน้ํามันแกสโซฮอล ในระดับมาก(3.79) เม่ือพิจารณาความคิดเปนในปจจัยยอย 
ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับมาก โดยเรียงลําดับจากมากไปหานอย ดังนี้  

ราคาถูกกวาน้าํมันเบนซินท่ัวไป(3.92) รองลงมาไดแก   ชวยชาติประหยดัตนทุนลดการ
นําเขาน้ํามันลดการขาดดุลการคา(3.79)  การรณรงคสงเสริมใหเติมน้ํามันแกสโซฮอลของรัฐบาล
และเอกชน (3.76) และคุณภาพไมตางจากน้าํมันเบนซินท่ัวไป (3.68) 
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ตารางท่ี 4.37  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอล 
        จําแนกตามเหตุผลท่ีไมเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอล  
เหตุผลท่ีไมเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอล จํานวน รอยละ 

ราคาไมตางกนัจึงไมเห็นความสําคัญท่ีจะตองเปล่ียน 89 59.3 
ไมแนใจในคุณภาพของน้ํามันแกสโซฮอลสามารถใชแทน
น้ํามันเบนซินท่ัวไปได 

84 56.0 

ไมตองการเปลี่ยนเนื่องจากน้ํามันเบนซินดีอยูแลว 57 38.0 
สถานีบริการมีไมเพียงพอ 48 32.0 
หัวจายน้ํามันแกสโซฮอลในแตละสถานีบริการมีไม เพียงพอ
ใชใหรอนาน 

30 20.0 

อ่ืน ๆ  14 9.3 
หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 4.37  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอลระบุเหตุผลท่ี
ไมเลือกเติมน้าํมันแกสโซฮอลเพราะราคาไมตางกันจึงไมเห็นความสําคัญท่ีจะตองเปล่ียน มากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 59.3 รองลงมาไดแก  ไมแนใจในคุณภาพของน้ํามันแกสโซฮอลสามารถใชแทน
น้ํามันเบนซินท่ัวไปได คิดเปนรอยละ 56.0  ไมตองการเปล่ียนเนื่องจากนํ้ามันเบนซินดีอยูแลว คิด

เปนรอยละ 38.0  สถานีบริการมีไมเพียงพอ  คิดเปนรอยละ 32.0  และหัวจายน้ํามันแกสโซฮอลในแต
ละสถานีบริการมีไมเพียงพอใชใหรอนาน คิดเปนรอยละ 20.0  และอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 9.3 ไดแก  
รถยังใชไมถึงปจึงไมกลาเติม ไมแนใจวารถของตนเองสามารถเติมไดหรือไม ไมกลาเติมน้ํามันแกส
โซฮอลรวมกับน้ํามันเบนซินท่ัวไป  
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ตารางท่ี 4.38  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอล 
         จําแนกตามการเปรียบเทียบคุณภาพรวมระหวางน้ํามันแกสโซฮอลกับน้ํามันเบนซิน 
         ท่ัวไป 

 
เปรียบเทียบคณุภาพรวม 

ระหวางน้ํามันแกสโซฮอลกับน้ํามันเบนซินท่ัวไป 
จํานวน รอยละ 

น้ํามันแกสโซฮอลดีกวา 3 2.0 
น้ํามันเบนซินท่ัวไปดกีวา 75 50.0 
น้ํามันท้ัง 2 ชนิดมีคุณภาพดเีทา ๆ กัน 72 48.0 

รวม 150 100.0 
 
จากตารางท่ี 4.38  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเติมน้ํามันแกสโซฮอลเม่ือมีการ

เปรียบเทียบคุณภาพรวมระหวางน้ํามันแกสโซฮอลกับน้ํามันเบนซินท่ัวไป มีความคิดเห็นวา น้ํามัน
เบนซินท่ัวไปดีกวา มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.0  รองลงมาไดแก น้าํมันท้ัง 2 ชนดิมีคุณภาพดีเทา 
ๆ กัน คิดเปนรอยละ 48.0 และ น้ํามันแกสโซฮอลดีกวา คิดเปนรอยละ 2.0 

 
ตารางท่ี 4.39   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

          จําแนกตามการเปรียบเทียบสมรรถนะของรถยนตท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลกับน้ํามัน 
          เบนซินท่ัวไป 

 
เปรียบเทียบสมรรถนะของรถยนต 

ท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลกับน้ํามันเบนซินท่ัวไป 
จํานวน รอยละ 

แตกตาง 44 29.3 
ไมแตกตาง 23 15.4 
ไมแนใจ 83 55.3 

รวม 150 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.39  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเติมน้ํามันแกสโซฮอลเม่ือมีการ
เปรียบเทียบสมรรถนะของรถยนตท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลกับน้ํามันเบนซินท่ัวไป มีความคิดเห็น 

ไมแนใจ มากที่สุด คิดเปนรอยละ 55.3  รองลงมาไดแก แตกตางกนั คิดเปนรอยละ 29.3 และ ไม
แตกตางกัน คิดเปนรอยละ 15.4 
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 ตารางท่ี 4.40   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอล 
          จําแนกตามแนวโนมจะเติมน้ํามันแกสโซฮอลในอนาคต 

 
แนวโนมจะเติมน้ํามันแกสโซฮอลในอนาคต จํานวน รอยละ 

มีแนวโนม 73 48.7 
ไมมีแนวโนม 27 18.0 
ไมแนใจ 50 33.3 

รวม 150 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.40  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเติมน้ํามันแกสโซฮอลแนวโนมท่ีจะเติม
น้ํามันแกสโซฮอลในอนาคต  มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.7  รองลงมาไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอย
ละ 33.3 และ ไมมีแนวโนม คิดเปนรอยละ 18.0 

 
ตารางท่ี 4.41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

        จําแนกตามการจะแนะนําใหผูอ่ืนเติมน้ํามันแกสโซฮอล  
 

จะแนะนําใหผูอ่ืนเติมน้ํามันแกสโซฮอล จํานวน รอยละ 
แนะนํา 27 37.0 
ไมแนะนํา 11 15.1 
ไมแนใจ 35 47.9 

รวม 73 100.0 
 
จากตารางท่ี 4.41  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนมจะเติมน้ํามันแกสโซฮอลใน

อนาคตมีความเห็นไมแนใจวาจะแนะนําใหผูอ่ืนเติมน้ํามันแกสโซฮอล มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
47.9  รองลงมาไดแก แนะนํา คิดเปนรอยละ 37.0 
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ตารางท่ี 4.42  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานระดับความคิดเห็นของ 
         ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเลือกเติมน้าํมันแกสโซฮอลเกี่ยวกับเหตุผลท่ีมีแนวโนมวาจะ 

                       เลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอลในอนาคต 
 

ระดับความคดิเห็น เหตุผลท่ีมีแนวโนมวาจะ
เลือกเติมน้ํามันแกส
โซฮอลในอนาคต 

เห็นดวย
มากท่ีสุด

เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด

รวม Mean SD แปลผล

1. ราคาถูกกวานํ้ามันเบนซิน
ทั่วไป 

17 
(23.3%) 

13 
(17.8%) 

24 
(32.9%) 

19 
(26.0%) 

- 73 
(100.0%) 

3.40 1.12 ปานกลาง 

2. คุณภาพไมตางจากนํ้ามัน
เบนซินทั่วไป 

9 
(12.3%) 

19 
(26.0%) 

27 
(37.0%) 

17 
(23.3%) 

1 
(1.4%) 

73 
(100.0%) 

3.24 1.01 ปานกลาง 

3. ชวยชาติประหยัดตนทุนลด
การนําเขานํ้ามันลดการขาด
ดุลการคา 

14 
(19.2%) 

20 
(27.4%) 

20 
(27.4%) 

18 
(24.6%) 

1 
(1.4%) 

73 
(100.0%) 

3.37 1.11 ปานกลาง 

4. การรณรงคสงเสริมใหเติม
นํ้ามันแกสโซฮอลของรัฐบาล
และเอกชน 

12 
(16.5%) 

19 
(26.0%) 

25 
(34.2%) 

15 
(20.6%) 

2 
(2.7%) 

73 
(100.0%) 

3.30 1.07 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.33 0.96 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.42  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับมีแนวโนมวาจะเลือก

เติมน้ํามันแกสโซฮอลในอนาคต ในระดับปานกลาง (3.33) เม่ือพิจารณาความคิดเปนในปจจัยยอย 
ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับปานกลาง โดยเรียงลําดับจากมากไปหานอย ดังนี้  

ราคาถูกกวาน้าํมันเบนซินท่ัวไป (3.40) รองลงมาไดแก   ชวยชาติประหยดัตนทุนลดการ
นําเขาน้ํามันลดการขาดดุลการคา (3.37)  การรณรงคสงเสริมใหเติมน้ํามันแกสโซฮอลของรัฐบาล
และเอกชน (3.30) และคุณภาพไมตางจากน้าํมันเบนซินท่ัวไป  (3.24) 

ในการศึกษาทัศนคติของผูใชรถยนตสวนบุคคลในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหมท่ีมีตอ
น้ํามันแกสโซฮอล ไดทําการศึกษาในรายละเอียดขอมูลท่ัวไปและขอมูลเกี่ยวกับทัศนคติดานความรู 
ความเขาใจ  ความคิดเห็น เกีย่วกับปจจยัท่ีมีผลตอการเลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอลตามปจจัยสวน
ประสมทางการตลาด จําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล (แสดงตารางท่ี 4.43 – 4.57) 
 
 
 



 
 
 
 

 
50 

สวนท่ี 3     ขอมูลท่ัวไปและขอมูลเก่ียวกับทัศนคติของผูใชรถยนตสวนบุคคลท่ีมีตอน้ํามันแกส
โซฮอล ไดแก ความรูความเขาใจตอแกสโซฮอล ความคิดเห็นเก่ียวกับปจจัยท่ีมีผลตอการ
เลือกเติมน้ํามันแกสโซฮอลตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด จําแนกตามพฤติกรรม
การเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

 
ตารางท่ี 4.43   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศกับพฤติกรรมการ

เติมน้ํามันแกสโซฮอล 
 

เติมน้ํามัน 
แกสโซฮอล 

เติมน้ํามันแกส
โซฮอลสลับ
น้ํามันเบนซิน 

ไมเติมน้ํามัน 
แกสโซฮอล เพศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

หญิง 61 57.0 16 37.2 88 58.7 
ชาย 46 43.0 27 62.8 62 41.3 

รวม 107 100.0 43 100.0 150 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.43  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอลเปนเพศหญิง 
คิดเปนรอยละ 57.0 และเพศชาย คิดเปนรอยละ 43.0   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับน้ํามันเบนซินเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 
62.8 และเพศหญิง คิดเปนรอยละ 37.2   

ในขณะท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเติมน้ํามันแกสโซฮอลเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 58.7 
และเพศชาย คิดเปนรอยละ 41.3  
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ตารางท่ี 4.44   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุกับพฤติกรรมการ
เติมน้ํามันแกสโซฮอล 

 

เติมน้ํามัน 
แกสโซฮอล 

เติมน้ํามันแกส
โซฮอลสลับ
น้ํามันเบนซิน 

ไมเติมน้ํามัน 
แกสโซฮอล อายุ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ไมเกิน 20 ป 4 3.7 - - 4 2.6 
21 – 30 ป 42 39.3 22 51.2 70 46.7 
31 – 40ป 34 31.8 16 37.2 40 26.7 
41 – 50 ป 18 16.8 5 11.6 23 15.3 
51 ปข้ึนไป 9 8.4 - - 13 8.7 

รวม 107 100.0 43 100.0 150 100.0 
 
จากตารางท่ี 4.44  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล มีอายุ 21 – 

30 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.3  รองลงมาไดแก อายุ 31 – 40 ป คิดเปนรอยละ 31.8  อายุ 41 – 
50 ป คิดเปนรอยละ 16.8   และ อายุไมเกิน 20 ป นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 3.7 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับน้ํามันเบนซิน มีอายุ 21 – 30 ป มากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 51.2  รองลงมาไดแก อายุ 31 – 40 ป คิดเปนรอยละ 37.2 และ  อายุ 41 – 50 ป คิด
เปนรอยละ 11.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล มีอายุ 21 – 30 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
46.7  รองลงมาไดแก อายุ 31 – 40 ป คิดเปนรอยละ 26.7   อายุ 41 – 50 ป คิดเปนรอยละ 15.3  และ 
อายุไมเกนิ 20 ป นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 2.6 
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ตารางท่ี 4.45   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด
กับพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

 

เติมน้ํามันแกส
โซฮอล 

เติมน้ํามันแกส
โซฮอลสลับ
น้ํามันเบนซิน 

ไมเติมน้ํามัน 
แกสโซฮอล ระดับการศึกษาสูงสุด 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ตํ่ากวามัธยมศึกษา 3 2.8 - - - - 
มัธยมศึกษา/ปวช. 10 9.3 - - 8 5.3 
อนุปริญญา/ปวส. 8 7.5 2 4.6 9 6.0 
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 63 58.9 31 72.1 91 60.7 
ปริญญาโทหรือเทียบเทา 20 18.7 10 23.3 35 23.3 
สูงกวาปริญญาโท 3 2.8 - - 7 4.7 

รวม 107 100.0 43 100.0 150 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.45   พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล มีการศึกษา
ระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 58.9 รองลงมาไดแก ระดับปริญญาโทหรือ
เทียบเทา คิดเปนรอยละ 18.7  ระดบัมัธยมศึกษา/ปวช. คิดเปนรอยละ 9.3 และระดับตํ่ากวา
มัธยมศึกษา และระดับสูงกวาปริญญาโท นอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 2.8  และ 2.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับน้ํามันเบนซิน มีการศึกษาระดับปริญญา
ตรีหรือเทียบเทา มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 72.1 รองลงมาไดแก ระดบัปริญญาโทหรือเทียบเทา คิด
เปนรอยละ 23.3  ระดับอนุปริญญา/ปวส. คิดเปนรอยละ 4.6 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 60.7 รองลงมาไดแก ระดับปริญญาโทหรือเทียบเทา คิดเปนรอยละ 23.3 
ระดับอนุปริญญา/ปวส. คิดเปนรอยละ 6.0  และระดับสูงกวาปริญญาโท นอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 
4.7 
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ตารางท่ี 4.46    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพกับพฤติกรรม 
การเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

 

เติมน้ํามัน 
แกสโซฮอล 

เติมน้ํามันแกส
โซฮอลสลับ
น้ํามันเบนซิน 

ไมเติมน้ํามัน 
แกสโซฮอล อาชีพ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

นักเรียน/นักศึกษา 15 14.0 2 4.6 8 5.3 
พนักงานบริษทัเอกชน 39 36.4 16 37.2 60 40.0 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ/
พนักงานของรัฐ 30 28.0 22 51.2 58 38.7 
ธุรกิจสวนตัว 19 17.8 3 7.0 20 13.3 
รับจาง 2 1.9 - - 4 2.7 
ไมไดประกอบอาชีพ 2 1.9 - - - - 

รวม 107 100.0 43 100.0 150 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล มีอาชีพ
พนักงานบริษทัเอกชน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 36.4 รองลงมาไดแก ขาราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ/พนักงานของรัฐ คิดเปนรอยละ 28.0  ธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 17.8  สวนอาชีพ
รับจางและ ไมไดประกอบอาชีพ นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 1.9 และ 1.9  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับน้ํามันเบนซินมีอาชีพขาราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ/พนักงานของรัฐ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ  51.2 รองลงมาไดแก พนักงานบริษัทเอกชน 
คิดเปนรอยละ 37.2   ธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 7.0  และ นักเรียน/นักศึกษา นอยท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 4.6   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล มีอาชีพพนักงานบริษทัเอกชน มากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 40.0  รองลงมาไดแก ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ/พนักงานของรัฐ คิดเปนรอย
ละ 38.7  ธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 13.3 และอาชีพรับจาง นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 2.7  
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ตารางท่ี 4.47   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนกับ
พฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

 

เติมน้ํามัน 
แกสโซฮอล 

เติมน้ํามันแกส
โซฮอลสลับ
น้ํามันเบนซิน 

ไมเติมน้ํามัน 
แกสโซฮอล รายไดเฉล่ียตอเดือน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ไมเกิน 5,000 บาท 8 7.5 2 4.7 9 6.0 
  5,000 – 10,000 บาท 32 29.9 15 34.9 34 22.7 
10,001 – 15,000 บาท 33 30.8 6 13.9 38 25.3 
15,001 – 20,000 บาท 17 15.9 12 27.9 22 14.7 
มากกวา 20,000 บาท 17 15.9 8 18.6 47 31.3 

รวม 107 100.0 43 100.0 150 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล มีรายได
ระหวาง 10,001 – 15,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 30.8 รองลงมาไดแก 5,000 - 10,000 บาท 
คิดเปนรอยละ 29.9  15,001 – 20,000 บาท และ มากกวา 20,000 บาท  คิดเปนรอยละ 15.9 และ 
15.9 สวนรายไดไมเกิน 5,000 บาท นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 7.5  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับน้ํามันเบนซิน มีรายไดระหวาง 5,000 – 
10,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 34.9  รองลงมาไดแก 15,001 – 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 
27.9    มากกวา 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 18.6 และรายไดไมเกิน 5,000 บาท นอยท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 4.7 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล มีรายไดมากกวา 20,000 บาท มากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ  31.3  รองลงมาไดแก 10,001 – 15,000 บาท คิดเปนรอยละ 25.3    5,000 – 10,000 
บาท คิดเปนรอยละ 22.7 และ รายไดไมเกนิ 5,000 บาท นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 6.0 
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ตารางท่ี 4.48   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขนาดของเคร่ืองยนต
ของรถยนตกบัพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

 

เติมน้ํามัน 
แกสโซฮอล 

เติมน้ํามันแกส
โซฮอลสลับ
น้ํามันเบนซิน 

ไมเติมน้ํามัน 
แกสโซฮอล ขนาดของเคร่ืองยนตของรถยนต 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ไมเกิน 1,500 ซีซี 39 36.4 23 53.5 69 46.0 
1,501 – 1,800 ซีซี 42 39.3 14 32.5 43 28.7 
1,801 – 2,100 ซีซี 24 22.4 - - 18 12.0 
สูงกวา 2,100 ซีซี 2 1.9 6 14.0 20 13.3 

รวม 107 100.0 43 100.0 150 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.48   พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล ใชรถยนตท่ีมี
ขนาดเคร่ืองยนต 1,501 – 1,800 ซีซี มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.3  รองลงมาไดแก ไมเกิน 1,500 ซี
ซี คิดเปนรอยละ 36.4  1,801 – 2,100 ซีซี  คิดเปนรอยละ 22.4 และ สูงกวา 2,100 ซีซี  นอยท่ีสุด  
คิดเปนรอยละ 1.9  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับน้ํามันเบนซิน ใชรถยนตท่ีมีขนาด
เคร่ืองยนต ไมเกิน 1,500 ซีซี มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 53.5 รองลงมาไดแก  1,501 – 1,800 ซีซี  คิด
เปนรอยละ 32.5 และ สูงกวา 2,100 ซีซี  นอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 14.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล ใชรถยนตท่ีมีขนาดเคร่ืองยนตไมเกิน 
1,500 ซีซี มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.0 รองลงมาไดแก 1,501 – 1,800 ซีซี  คิดเปนรอยละ 28.7  
สูงกวา 2,100 ซีซี  คิดเปนรอยละ 13.3 และ 1,801 – 2,100 ซีซี  นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 12.0
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ตารางท่ี 4.49  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุของรถยนตท่ีใช  
               (นับจากวันจดทะเบียนคร้ังแรก)กับพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 
 

เติมน้ํามัน 
แกสโซฮอล 

เติมน้ํามันแกส
โซฮอลสลับ
น้ํามันเบนซิน 

ไมเติมน้ํามัน 
แกสโซฮอล 

อายุของรถยนตท่ีใช  
(นับจากวันจดทะเบียนคร้ังแรก) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ไมเกิน 3 ป 17 15.9 7 16.3 45 30.0 
มากกวา 3 ป – ไมเกิน 6 ป 19 17.7 12 27.9 39 26.0 
มากกวา 6 ป – ไมเกิน 9 ป 43 40.2 12 27.9 20 13.3 
มากกวา 9 ป 28 26.2 12 27.9 46 30.7 

รวม 107 100.0 43 100.0 150 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.49  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล ใชรถยนตท่ีมี
อายุมากกวา 6 ป – ไมเกิน 9 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.2 รองลงมาไดแก   อายุมากกวา 9 ป คิด
เปนรอยละ 26.2  อายุมากกวา 3 ป – ไมเกนิ 6 ป  คิดเปนรอยละ 17.7   และ ไมเกนิ 3 ป นอยท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 15.9 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับน้ํามันเบนซิน ใชรถยนตท่ีมีอายมุากกวา 
3 ป – ไมเกิน 6 ป  มากกวา 6 ป – ไมเกิน 9 ป และมากกวา 9 ป คิดเปนรอยละ 27.9, 27.9 และ 27.9  
และ ไมเกิน 3 ป นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 16.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล ใชรถยนตท่ีมีอายุมากกวา 9 ป  มากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 30.7 รองลงมาไดแก อายุไมเกิน 3 ป คิดเปนรอยละ 30.0 อายุมากกวา 3 ป – ไมเกิน 
6 ป  คิดเปนรอยละ 26.0 และ อายุมากกวา 6 ป – ไมเกิน 9 ป นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 13.3
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ตารางที่ 4.50   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีความรูความเขาใจเกี่ยวกบัน้ํามันแกสโซฮอล จําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกส 
          โซฮอล 

 

เติมน้ํามันแกสโซฮอล 
เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับ 

น้ํามันเบนซิน 
ไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

ทราบ ไมทราบ ทราบ ไมทราบ ทราบ ไมทราบ 
ประเด็น 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 1.น้ํามันแกสโซฮอลผลิตจากน้ํามันเบนซินผสม
กับเอทิลแอลกอฮอลหรอืเอทานอล    

89 83.2 18 16.8 33 76.7 10 23.3 102 68.0 48 32.0 

 2. เอทิลแอลกอฮอลที่ใชมาจากพืช เชน ออย 
ขาว ขาวโพด มันสําปะหลัง เปน 

77 72.0 30 28.0 27 62.8 16 37.2 116 77.3 34 22.7 

 3. น้ํามันแกสโซฮอลสามารถใชไดกับรถยนต
ทุกรุนที่มีระบบเชื้อเพลิงแบบหัวฉีด  

72 67.3 35 32.7 27 62.8 16 37.2 104 69.3 46 30.7 

 4. น้ํามันแกสโซฮอลไมแนะนําใหใชกับ
รถยนตทุกรุนที่มีระบบเชื้อเพลิงแบบ
คารบูเรเตอร 

67 62.6 40 37.4 16 37.2 27 62.8 74 49.3 76 50.7 

 5. น้ํามันแกสโซฮอลสามารถใชแทนน้ํามัน
เบนซินทั่วไปไดทั้ง เบนซิน 91 และ 95 

82 76.6 25 23.4 37 86.0 6 14.0 110 73.3 40 26.7 
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ตารางที่ 4.50 (ตอ)     แสดงจาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีความรูความเขาใจเกี่ยวกบัน้ํามันแกสโซฮอล จําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามัน 
                     แกสโซฮอล 

 

เติมน้ํามันแกสโซฮอล 
เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับ 

น้ํามันเบนซิน 
ไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

ทราบ ไมทราบ ทราบ ไมทราบ ทราบ ไมทราบ 
ประเด็น 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 6. น้ํามันแกสโซฮอลสามารถผสมกับน้ํามันที่
เหลือในถังไดเลยโดยไมตองรอใหน้ํามันหมด 

77 72.0 30 28.0 33 76.7 10 23.3 89 59.3 61 40.7 

 7. สามารถเติมน้ํามันแกสโซฮอลโดยไมตอง
ปรับแตงเครื่องยนตกอนตัดสินใจเติมน้าํมัน
แกสโซฮอล 

82 76.6 25 23.4 33 76.7 10 23.3 93 62.0 57 38.0 

 8. น้ํามันแกสโซฮอลสามารถชวยประหยดั
เชื้อเพลิงเชนเดียวกับน้ํามันเบนซินออกเทน 95 

82 76.6 25 23.4 33 76.7 10 23.3 108 72.0 42 28.0 

 9. การเติมน้ํามันแกสโซฮอลทําใหสามารถ
ประหยดัคาใชจายในการเติมน้ํามันไดเนื่องจาก
มีราคาถูกกวาน้ํามันเบนซินออกเทน 95 

90 84.1 17 15.9 41 95.3 2 4.7 126 84.0 24 16.0 
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ตารางที่ 4.50  (ตอ)   แสดงจาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีความรูความเขาใจเกี่ยวกบัน้ํามันแกสโซฮอล จําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามัน 
                    แกสโซฮอล 

 

เติมน้ํามันแกสโซฮอล 
เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับ 

น้ํามันเบนซิน 
ไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

ทราบ ไมทราบ ทราบ ไมทราบ ทราบ ไมทราบ 
ประเด็น 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

10. การเติมน้ํามันแกสโซฮอลจะไมมีผลกระทบ
ตอสมรรถนะการใชงานและอัตราเรงที่ดกีวา
หรือแตกตางจากน้ํามันเบนซินออกเทน 95 

77 72.0 30 28.0 20 46.5 23 53.5 86 57.3 64 42.7 

11. การเติมน้ํามันแกสโซฮอลสามารถชวยลด
การนําเขาน้ํามันเชื้อเพลิงจากตางประเทศ ลด
การขาดดุลทางการคา 

80 74.8 27 25.2 43 100.0 - - 126 84.0 24 16.0 

12. การผลิตน้ํามันแกสโซฮอลสงผลใหพืชผล
ทางการเกษตรที่ใชในการผลิต
เอทิลแอลกอฮอลมีราคาสูงขึ้น 

68 63.6 39 36.4 20 46.5 23 53.5 106 70.7 44 29.3 

13. การเติมน้ํามันแกสโซฮอลทําใหเครื่องยนต
มีการเผาไหมดีขึ้น ชวยลดมลพิษ ไอเสียทาง
อากาศ 

76 71.0 31 29.0 92 61.3 58 38.7 70 46.5 80 53.5 
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ตารางที่ 4.50  (ตอ)   แสดงจาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีความรูความเขาใจเกี่ยวกบัน้ํามันแกสโซฮอล จําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามัน 
                    แกสโซฮอล 

 

เติมน้ํามันแกสโซฮอล 
เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับ 

น้ํามันเบนซิน 
ไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

ทราบ ไมทราบ ทราบ ไมทราบ ทราบ ไมทราบ 
ประเด็น 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

14. การเติมน้ํามันแกสโซฮอลสามารถลด
ปริมาณไฮโดรคารบอนและ
คารบอนมอนอกไซดในอากาศลง 20 – 25% 

70 65.4 37 34.6 79 52.7 71 47.3 77 51.2 73 48.8 

15. รัฐบาลสนับสนุนใหประชาชนหันมาใช
น้ํามันแกสโซฮอล 

99 92.5 8 7.5 35 81.4 8 18.6 131 87.3 19 12.7 
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จากตารางท่ี 4.50  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลมีความรูความเขาใจ
มากท่ีสุด ในประเด็น  รัฐบาลสนับสนุนใหประชาชนหันมาใชน้ํามันแกสโซฮอล    คิดเปนรอยละ  
92.5  รองลงมาไดแก  การเติมน้ํามันแกสโซฮอลทําใหสามารถประหยัดคาใชจายในการเติมน้ํามัน
ไดเนื่องจากมีราคาถูกกวาน้าํมันเบนซินออกเทน 95   คิดเปนรอยละ 84.1  น้ํามันแกสโซฮอลผลิต
จากน้ํามันเบนซินผสมกับเอทิลแอลกอฮอลหรือเอทานอล  คิดเปนรอยละ  83.2 และ  มีความรู
ความเขาใจนอยท่ีสุด ในประเด็น น้ํามันแกสโซฮอลไมแนะนําใหใชกับรถยนตทุกรุนท่ีมีระบบ
เช้ือเพลิงแบบคารบูเรเตอร คิดเปนรอยละ  37.4  การผลิตน้ํามันแกสโซฮอลสงผลใหพืชผลทางการ
เกษตรที่ใชในการผลิตเอทิลแอลกอฮอลมีราคาสูงข้ึน  คิดเปนรอยละ  36.4 และ การเติมน้ํามันแกส
โซฮอลสามารถลดปริมาณไฮโดรคารบอนและคารบอนมอนอกไซดในอากาศลง 20 – 25% คิดเปน
รอยละ  34.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีน้ํามันแกสโซฮอลสลับกับน้ํามันเบนซิน มีความรูความเขาใจมากท่ี 
สุด ในประเดน็ การเติมน้ํามันแกสโซฮอลสามารถชวยลดการนําเขาน้ํามันเช้ือเพลิงจากตางประเทศ 
ลดการขาดดุลทางการคา คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาไดแก การเติมน้ํามันแกสโซฮอลทําให
สามารถประหยัดคาใชจายในการเติมน้ํามันไดเนื่องจากมีราคาถูกกวาน้ํามันเบนซินออกเทน 95   
คิดเปนรอยละ  95.3  น้ํามันแกสโซฮอลสามารถใชแทนน้ํามันเบนซินท่ัวไปไดท้ัง เบนซิน 91 และ 
95  คิดเปนรอยละ  86.0 และ มีความรูความเขาใจนอยท่ีสุด ในประเด็น น้ํามันแกสโซฮอลไม
แนะนําใหใชกบัรถยนตทุกรุนท่ีมีระบบเช้ือเพลิงแบบคารบูเรเตอร  คิดเปนรอยละ 62.8  การเติม
น้ํามันแกสโซฮอลจะไมมีผลกระทบตอสมรรถนะการใชงานและอัตราเรงท่ีดีกวาหรือแตกตางจาก
น้ํามันเบนซินออกเทน 95  คิดเปนรอยละ 53.5 และ การผลิตน้ํามันแกสโซฮอลสงผลใหพืชผล
ทางการเกษตรที่ใชในการผลิตเอทิลแอลกอฮอลมีราคาสูงข้ึน คิดเปนรอยละ  53.5 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล มีความรูความเขาใจมากท่ีสุด ในประเดน็  
รัฐบาลสนับสนุนใหประชาชนหันมาใชน้าํมันแกสโซฮอล  คิดเปนรอยละ 87.3 รองลงมาไดแก      
การเติมน้ํามันแกสโซฮอลสามารถชวยลดการนําเขาน้ํามันเช้ือเพลิงจากตางประเทศลดการขาดดุล
ทางการคา  คิดเปนรอยละ 84.0 การเติมน้ํามันแกสโซฮอลทําใหสามารถประหยัดคาใชจายในการ
เติมน้ํามันไดเนื่องจากมีราคาถูกกวาน้าํมันเบนซินออกเทน 95  คิดเปนรอยละ 84.0  และ  มีความรู
ความเขาใจนอยท่ีสุด ในประเด็น การเติมน้าํมันแกสโซฮอลทําใหเคร่ืองยนตมีการเผาไหมดีข้ึน ชวย
ลดมลพิษ ไอเสียทางอากาศ คิดเปนรอยละ 53.5 น้ํามันแกสโซฮอลไมแนะนําใหใชกับรถยนตทุก
รุนท่ีมีระบบเช้ือเพลิงแบบคารบูเรเตอร คิดเปนรอยละ 50.7 และ การเติมน้ํามันแกสโซฮอล
สามารถลดปริมาณไฮโดรคารบอนและคารบอนมอนอกไซดในอากาศลง 20 – 25%  คิดเปนรอยละ  
48.8



 
 
 
 

 
62 

ตารางที่ 4.51   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดของน้ํามันแกสโซฮอล ดานผลิตภัณฑ   
          จําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

 

เติมน้ํามันแกสโซฮอล 
เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับ 

น้ํามันเบนซิน 
ไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คาเฉลี่ย 

สวน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

 1. น้ํามันแกสโซฮอลมีคุณภาพสามารถใชแทน
น้ํามันเบนซินออกเทน 91 และ 95 ไดจริง 

3.04 1.08 ปานกลาง 3.55 0.86 มาก 2.90 0.85 ปานกลาง 

 2. น้ํามันแกสโซฮอลไมมีผลตอสมรรถนะการใช
งานและอัตราการเรงของเครื่องยนต 

2.83 1.03 ปานกลาง 3.09 1.07 ปานกลาง 2.67 0.86 ปานกลาง 

 3. น้ํามันแกสโซฮอลมีอัตราการสิ้นเปลืองหรือระเหย
สูงกวาน้ํามันเบนซินออกเทน 91 และ 95 

2.84 1.08 ปานกลาง 3.50 1.01 ปานกลาง 3.01 1.09 ปานกลาง 

 4. การเติมน้ํามันแกสโซฮอลสามารถชวย
ประหยดัคาน้ํามันเชื้อเพลิงไดจริงเมื่อเทียบกับ
อัตราการสิ้นเปลืองหรือการระเหยของเชื้อเพลิง 

2.92 1.04 ปานกลาง 3.32 1.13 ปานกลาง 2.81 0.92 ปานกลาง 

 5. ตรายี่หอน้ํามันแกสโซฮอลที่ผลิตโดยบริษัท
ขนาดใหญมีผลตอการเลือก 

2.90 1.03 ปานกลาง 3.86 0.77 มาก 3.21 1.04 ปานกลาง 
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ตารางที่ 4.51  (ตอ)    แสดงจาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีความคิดเหน็เกี่ยวกับปจจยัสวนประสมทางการตลาดของน้ํามันแกสโซฮอล ดาน 

       ผลิตภัณฑ  จําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 
 

เติมน้ํามันแกสโซฮอล 
เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับ 

น้ํามันเบนซิน 
ไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คาเฉลี่ย 

สวน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

 6. การเติมน้ํามันแกสโซฮอลชวยลดการนาํเขา
น้ํามันจากตาง ประเทศ ชวยลดการขาดดุลทาง
การคา 

3.12 1.16 ปานกลาง 4.14 0.77 มาก 3.36 1.06 ปานกลาง 

 7. เห็นดวยที่รัฐบาลจะยกเลิกการผลิตน้ํามันเบนซิน
ออกเทน 95 และผลิตน้ํามันแกสโซฮอล 95 แทน
เนื่องจากมีตนทุนถูกกวา ลดการนําเขาน้ํามันได 

2.91 1.13 ปานกลาง 3.68 1.17 มาก 2.74 1.07 ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 4.51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอล มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดของนํ้ามันแกสโซฮอลดานผลิตภัณฑ ระดับปานกลาง โดยมีคาเฉล่ีย มาก
ท่ีสุดในประเด็น การเติมน้ํามันแกสโซฮอลชวยลดการนําเขาน้ํามันจากตาง ประเทศ ชวยลดการขาดดุล
ทางการคา (3.12)  รองลงมาไดแก น้ํามันแกสโซฮอลมีคุณภาพสามารถใชแทนน้ํามันเบนซินออกเทน 91 
และ 95 ไดจริง (3.04) การเติมน้ํามันแกสโซฮอลสามารถชวยประหยัดคาน้ํามันเช้ือเพลิงไดจริงเม่ือเทียบ
กับอัตราการส้ินเปลืองหรือการระเหยของเชื้อเพลิง(2.90) และมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด ในประเด็น น้ํามันแกส
โซฮอลไมมีผลตอสมรรถนะการใชงานและอัตราการเรงของเคร่ืองยนต (2.83) น้ํามันแกสโซฮอลมีอัตรา
การส้ินเปลืองหรือระเหยสูงกวาน้ํามันเบนซินออกเทน 91 และ 95 (2.84) และ ตรายี่หอน้ํามันแกสโซฮอล
ท่ีผลิตโดยบริษัทขนาดใหญมีผลตอการเลือก (2.90) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับกับน้ํามันเบนซิน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัย
สวนประสมทางการตลาดของนํ้ามันแกสโซฮอลดานผลิตภัณฑ ระดับมาก โดยมี คาเฉล่ียมากท่ีสุดใน
ประเด็น การเติมน้ํามันแกสโซฮอลชวยลดการนําเขาน้ํามันจากตาง ประเทศ ชวยลดการขาดดุลทางการคา 
(4.14)  รองลงมาไดแก ตรายี่หอน้ํามันแกสโซฮอลท่ีผลิตโดยบริษัทขนาดใหญมีผลตอการเลือก  (3.86)  
เห็นดวยท่ีรัฐบาลจะยกเลิกการผลิตน้ํามันเบนซินออกเทน 95 และผลิตน้ํามันแกสโซฮอล 95 แทน
เนื่องจากมีตนทุนถูกกวา ลดการนําเขาน้ํามันได (3.68)  และมีความคิดเห็นระดับปานกลาง โดยมีคาเฉล่ีย
นอยท่ีสุดในประเด็น น้ํามันแกสโซฮอลไมมีผลตอสมรรถนะการใชงานและอัตราการเรงของเคร่ืองยนต  
(3.09)   การเติมน้ํามันแกสโซฮอลสามารถชวยประหยัดคาน้ํามันเช้ือเพลิงไดจริงเม่ือเทียบกับอัตราการ
ส้ินเปลืองหรือการระเหยของเช้ือเพลิง (3.32) และ น้ํามันแกสโซฮอลมีอัตราการส้ินเปลืองหรือระเหยสูง
กวาน้ํามันเบนซินออกเทน 91 และ 95 (3.50) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเติมน้ํามันแกสโซฮอลมีความคิดเห็นมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดของน้ํามันแกสโซฮอลดานผลิตภัณฑ ระดับปานกลาง โดยมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดใน
ประเด็น การเติมน้ํามันแกสโซฮอลชวยลดการนําเขาน้ํามันจากตาง ประเทศ ชวยลดการขาดดุลทางการคา 
(3.36)   รองลงมาไดแก  ตรายี่หอน้ํามันแกสโซฮอลท่ีผลิตโดยบริษัทขนาดใหญมีผลตอการเลือก (3.21)  
น้ํามันแกสโซฮอลมีอัตราการส้ินเปลืองหรือระเหยสูงกวาน้ํามันเบนซินออกเทน 91 และ 95 (3.01)  และมี
คาเฉล่ียนอยท่ีสุดในประเด็น  น้ํามันแกสโซฮอลไมมีผลตอสมรรถนะการใชงานและอัตราการเรงของ
เคร่ืองยนต  (2.67)     เห็นดวยท่ีรัฐบาลจะยกเลิกการผลิตน้ํามันเบนซินออกเทน 95 และผลิตน้ํามันแกส
โซฮอล 95 แทนเนื่องจากมีตนทุนถูกกวา ลดการนําเขาน้ํามันได (2.74)  และ การเติมน้ํามันแกสโซฮอล
สามารถชวยประหยัดคาน้ํามันเช้ือเพลิงไดจริงเมื่อเทียบกับอัตราการส้ินเปลืองหรือการระเหยของ
เช้ือเพลิง (2.81)     
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ตารางที่ 4.52     แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีความคิดเห็นเกีย่วกับปจจยัสวนประสมทางการตลาดของน้ํามันแกสโซฮอล ดานราคา   
                         จําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 
 

เติมน้ํามันแกสโซฮอล 
เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับ 

น้ํามันเบนซิน 
ไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

ปจจัยดานราคา 
คาเฉลี่ย 

สวน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

 1. ราคาน้ํามันแกสโซฮอลเมื่อเทียบกับราคาน้ํามันเบนซิน
ออกเทน 91 และ 95 เหมาะสมแลว 

2.69 0.97 ปานกลาง 3.00 1.23 ปานกลาง 2.59 0.90 ปานกลาง 

 2. น้ํามันแกสโซฮอลควรจะถูกกวานีเ้มื่อรัฐบาลยกเลิก
การผลิตน้ํามันเบนซินออกเทน 95 และผลิตเฉพาะน้ํามัน
แกสโซฮอล 95 

3.19 1.15 ปานกลาง 4.32 1.04 มาก 3.41 1.25 ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 4.52  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอล มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดของนํ้ามันแกสโซฮอลดานราคา ระดับปานกลาง โดยมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด
ในประเด็น น้ํามันแกสโซฮอลควรจะถูกกวานี้เม่ือรัฐบาลยกเลิกการผลิตน้ํามันเบนซินออกเทน 95 และ
ผลิตเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล 95   (3.19)  รองลงมาไดแก ราคาน้ํามันแกสโซฮอลเม่ือเทียบกับราคาน้ํามัน
เบนซินออกเทน 91 และ 95 เหมาะสมแลว (2.69)    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับกับน้ํามันเบนซิน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัย
สวนประสมทางการตลาดของนํ้ามันแกสโซฮอลดานราคา ระดับมาก ในประเด็น น้ํามันแกสโซฮอลควร
จะถูกกวานี้เม่ือรัฐบาลยกเลิกการผลิตน้ํามันเบนซินออกเทน 95 และผลิตเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล 95   
(4.32) และมีความคิดเห็นระดับปานกลางในประเด็น ราคาน้ํามันแกสโซฮอลเม่ือเทียบกับราคาน้ํามัน
เบนซินออกเทน 91 และ 95 เหมาะสมแลว (3.00)     

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล  มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดของน้ํามันแกสโซฮอลดานราคา ระดับปานกลาง โดยมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดในประเด็น น้ํามันแกส
โซฮอลควรจะถูกกวานี้เม่ือรัฐบาลยกเลิกการผลิตน้ํามันเบนซินออกเทน 95 และผลิตเฉพาะน้ํามันแกส
โซฮอล 95   (3.41)  รองลงมาไดแก ราคาน้ํามันแกสโซฮอลเม่ือเทียบกับราคาน้ํามันเบนซินออกเทน 91 
และ 95 เหมาะสมแลว (2.59)    
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ตารางที่ 4.53    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดของน้ํามันแกสโซฮอล ดานชองทาง 
           การจัดจําหนาย  จําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้าํมันแกสโซฮอล 

 

เติมน้ํามันแกสโซฮอล 
เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับ 

น้ํามันเบนซิน 
ไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

 1. สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลมีบริการ
เพียงพอในอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม เดนิทาง
สะดวกเขาถึงไดงาย 

2.95 0.95 ปานกลาง 3.55 1.10 มาก 2.70 0.89 ปานกลาง 

 2. สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลมีบริการ
เพียงพอ นอกเขตอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม 
และจังหวัดอื่น ๆ 

2.67 0.87 ปานกลาง 3.00 1.31 ปานกลาง 2.41 0.92 นอย 

 3.  สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลมีหัวจายมาก
เพียงพอไมตองรอรับบริการนาน  

2.78 0.99 ปานกลาง 3.14 1.08 ปานกลาง 2.59 0.83 ปานกลาง 

 4. สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลตองมีบริการ
อื่นใหบริการดวย เชน บริการลางอัดฉีด เปลี่ยน
ถายน้ํามันเครื่อง รานสะดวกซื้อ หองน้ําสะอาด 
เปนตน 

3.11 1.07 ปานกลาง 3.82 1.05 มาก 3.18 1.04 ปานกลาง 



 
 
 
 

 
68 

จากตารางท่ี 4.53  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอล มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดของนํ้ามันแกสโซฮอลดานชองทางการจัดจําหนาย ระดับปานกลาง 
โดยมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดในประเด็น สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลตองมีบริการอ่ืนใหบริการดวย เชน 
บริการลางอัดฉีด เปล่ียนถายน้ํามันเคร่ือง รานสะดวกซ้ือ หองน้ําสะอาด เปนตน  (3.11)  รองลงมา
ไดแก สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลมีบริการเพียงพอในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม เดินทาง
สะดวกเขาถึงไดงาย  (2.95)   สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลมีหัวจายมากเพยีงพอไมตองรอรับ
บริการนาน (2.78) และมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดในประเด็นสถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลมีบริการ
เพียงพอ นอกเขตอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม และจังหวดัอ่ืน ๆ (2.67)    

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับกับน้ํามันเบนซิน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดของนํ้ามันแกสโซฮอลดานชองทางการจัดจําหนาย ระดับมาก โดยมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดในประเด็น สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลตองมีบริการอ่ืนใหบริการดวย เชน 
บริการลางอัดฉีด เปล่ียนถายน้ํามันเคร่ือง รานสะดวกซ้ือ หองน้ําสะอาด เปนตน (3.82)  รองลงมา
ไดแก  สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลมีบริการเพียงพอในอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม เดินทาง
สะดวกเขาถึงไดงาย (3.55) และ สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลมีหัวจายมากเพียงพอไมตองรอรับ
บริการนาน (3.14) โดยมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดในประเด็น สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลมีบริการ
เพียงพอ นอกเขตอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม และจังหวดัอ่ืน ๆ (3.00) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล    มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดของน้ํามันแกสโซฮอลดานชองทางการจัดจําหนาย ระดับปานกลาง โดยมีคาเฉล่ียมาก
ท่ีสุดในประเด็น สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลตองมีบริการอ่ืนใหบริการดวย เชน บริการลางอัด
ฉีด เปล่ียนถายน้ํามันเคร่ือง รานสะดวกซ้ือ หองน้ําสะอาด เปนตน  (3.18)  รองลงมาไดแก สถานี
บริการน้ํามันแกสโซฮอลมีบริการเพียงพอในอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม เดินทางสะดวกเขาถึงได
งาย  (2.70)   สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลมีหัวจายมากเพียงพอไมตองรอรับบริการนาน (2.59) 
และมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดในประเด็นสถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลมีบริการเพียงพอ นอกเขตอําเภอ
เมือง จังหวัดเชียงใหม และจังหวดัอ่ืน ๆ (2.41)   
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ตารางที่ 4.54    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดของน้ํามันแกสโซฮอล ดานการ 
           สงเสริมการตลาด  จาํแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

 

เติมน้ํามันแกสโซฮอล 
เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับ 

น้ํามันเบนซิน 
ไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

 1. การประชาสัมพันธความรูเกี่ยวกับน้ํามันแกส
โซฮอลมีอยางตอเนื่องและเพียงพอ 

2.92 0.89 ปานกลาง 3.14 1.08 ปานกลาง 2.58 0.93 ปานกลาง 

 2. การประชาสัมพันธความรูเกี่ยวกับน้ํามันแกส
โซฮอลชัดเจนเขาใจงาย 

3.01 0.99 ปานกลาง 3.14 0.99 ปานกลาง 2.54 0.88 ปานกลาง 

 3. ควรมีการโฆษณาผานสื่อตางๆ มากขึ้น เพื่อ
รณรงคสงเสริมใหคนหันมาเติมน้ํามันแกสโซฮอล
มากขึ้น 

3.24 1.14 ปานกลาง 4.05 0.79 มาก 3.23 1.20 ปานกลาง 

 4. สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอล ควรมีการ
สงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ เชน การแจกของ
แถม คูปองสะสมชิงโชค เปนตน 

3.24 1.15 ปานกลาง 3.82 0.73 มาก 3.29 1.13 ปานกลาง 
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ตารางที่ 4.54 (ตอ)    แสดงจาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีความคิดเหน็เกี่ยวกับปจจยัสวนประสมทางการตลาดของน้ํามันแกสโซฮอล ดานการ 
                   สงเสริมการตลาด  จําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

 

เติมน้ํามันแกสโซฮอล 
เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับ 

น้ํามันเบนซิน 
ไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

 5. สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลควรมีการ
จัดทําคูมือหรือเอกสารใหความรูเกีย่วกับการ
เติมน้ํามันแกสโซฮอล รวมถึงการอบรม
พนักงานใหสามารถใหขอมูลกับลูกคาได 

3.28 1.16 ปานกลาง 4.05 0.72 มาก 3.41 1.20 ปานกลาง 

 6. พนักงานขายภายในสถานีบริการควรให
ความรูแกลูกคาเกี่ยวกับน้ํามันแกสโซฮอลได 

3.29 1.11 ปานกลาง 4.18 0.73 มาก 3.39 1.15 ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 4.54  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอล มีความคิดเหน็เกีย่วกับ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดของนํ้ามันแกสโซฮอลดานการสงเสริมการตลาด ระดับปานกลาง โดยมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดในประเด็น พนักงานขายภายในสถานีบริการควรใหความรูแกลูกคาเกีย่วกับน้ํามันแกส
โซฮอลได (3.29)  รองลงมาไดแก สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลควรมีการจัดทําคูมือหรือเอกสารให
ความรูเกี่ยวกบัการเติมน้ํามันแกสโซฮอล รวมถึงการอบรมพนักงานใหสามารถใหขอมูลกับลูกคาได 
(3.28)  ควรมีการโฆษณาผานส่ือตางๆ มากข้ึน เพื่อรณรงคสงเสริมใหคนหันมาเติมน้าํมันแกสโซฮอล
มากข้ึน (3.24)  สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอล ควรมีการสงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ เชน การแจก
ของแถม คูปองสะสมชิงโชค เปนตน (3.24) และมีคาเฉลี่ยนอยท่ีสุดในประเด็น การประชาสัมพันธ
ความรูเกี่ยวกบัน้ํามันแกสโซฮอลมีอยางตอเนื่องและเพยีงพอ (2.92)  การประชาสัมพันธความรูเกี่ยวกบั
น้ํามันแกสโซฮอลชัดเจนเขาใจงาย (3.01) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับกับน้ํามันเบนซิน มีความคิดเหน็เกี่ยวกับ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดของนํ้ามันแกสโซฮอลดานการสงเสริมการตลาด ระดบัมาก โดยมี
คาเฉล่ียมากท่ีสุดในประเด็นพนักงานขายภายในสถานีบริการควรใหความรูแกลูกคาเกีย่วกับน้ํามันแกส
โซฮอลได (4.18)  รองลงมาไดแก  สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลควรมีการจัดทําคูมือหรือเอกสารให
ความรูเกี่ยวกบัการเติมน้ํามันแกสโซฮอล รวมถึงการอบรมพนักงานใหสามารถใหขอมูลกับลูกคาได  
(4.05) ควรมีการโฆษณาผานส่ือตางๆ มากข้ึน เพื่อรณรงคสงเสริมใหคนหันมาเติมน้ํามันแกสโซฮอล
มากข้ึน (4.05)  สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอล ควรมีการสงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ เชน การแจก
ของแถม คูปองสะสมชิงโชค เปนตน (3.82)  และมีความคดิเห็นระดับปานกลาง โดยมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด
ในประเด็น การประชาสัมพันธความรูเกี่ยวกบัน้ํามันแกสโซฮอลมีอยางตอเนื่องและเพียงพอ (3.14) การ
ประชาสัมพันธความรูเกี่ยวกบัน้ํามันแกสโซฮอลชัดเจนเขาใจงาย  (3.14) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเติมน้ํามันแกสโซฮอล     มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดของน้ํามันแกสโซฮอลดานการสงเสริมการตลาด ระดับปานกลาง โดยมีคาเฉล่ียมากท่ีสุด
ในประเด็น สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลควรมีการจัดทําคูมือหรือเอกสารใหความรูเกี่ยวกับการเติม
น้ํามันแกสโซฮอล รวมถึงการอบรมพนักงานใหสามารถใหขอมูลกับลูกคาได (3.41)  รองลงมาไดแก 
พนักงานขายภายในสถานีบริการควรใหความรูแกลูกคาเกีย่วกับน้ํามันแกสโซฮอลได (3.39) สถานี
บริการน้ํามันแกสโซฮอล ควรมีการสงเสริมการขายดวยวิธีการตางๆ เชน การแจกของแถม คูปองสะสม
ชิงโชค เปนตน (3.29)  และมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุดในประเด็น การประชาสัมพันธความรูเกีย่วกับน้ํามันแกส
โซฮอลชัดเจนเขาใจงาย  (2.54)  การประชาสัมพันธความรูเกี่ยวกับน้ํามันแกสโซฮอลมีอยางตอเนือ่ง
และเพยีงพอ (2.58)   ควรมีการโฆษณาผานส่ือตางๆ มากข้ึน เพื่อรณรงคสงเสริมใหคนหันมาเติมน้ํามัน
แกสโซฮอลมากข้ึน (3.23) 
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สวนที่ 4  ปญหาและอุปสรรคตอการเติมน้าํมันแกสโซฮอลตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด 
 
ตารางที่ 4. 55   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เติมน้ํามันแกสโซฮอล เกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคจากการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 

           ดานผลิตภัณฑจําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 
 

เติมน้ํามันแกสโซฮอล 
เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับ 

น้ํามันเบนซิน 
รวม 

ปญหาและอุปสรรคดานผลิตภัณฑ 
คาเฉลี่ย 

สวน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

1. เครื่องยนตขัดของหลังจากเปลี่ยนมาใชน้ํามันแกส
โซฮอล 2.23 0.81 นอย 2.24 0.94 นอย 2.23 0.83 นอย 
2. รถเสียหรือชํารุดเนื่องจากการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 2.13 0.76 นอย 2.14 1.06 นอย 2.13 0.81 นอย 
3. น้ํามันหมดเรว็กวาการเติมน้ํามันเบนซินทั่วไป 2.61 1.03 ปานกลาง 2.95 1.24 ปานกลาง 2.67 1.07 ปานกลาง 
4. น้ํามันแกสโซฮอลขาดตลาดในบางชวง 2.58 0.97 ปานกลาง 2.62 1.07 ปานกลาง 2.58 0.98 ปานกลาง 

รวม 2.39 0.67 นอย 2.49 0.83 นอย 2.40 0.70 นอย 
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จากตารางท่ี 4.55  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอลและเติมน้ํามัน
แกสโซฮอลสลับน้ํามันเบนซิน มีความคิดเห็นเกี่ยวกบัปญหาและอุปสรรคจากการเติมน้ํามันแกส
โซฮอล จําแนกตามปจจยัสวนประสมทางการตลาด  ดานผลิตภัณฑ ในระดับนอย (2.40)  

เม่ือพิจารณาในประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับปานกลาง ตอ
ปญหาและอุปสรรคในหัวขอ น้ํามันหมดเร็วกวาการเติมน้ํามันเบนซินท่ัวไป และนํ้ามันแกสโซฮอล
ขาดตลาดในบางชวง (2.67 และ 2.58) ตามลําดับ และความคิดเห็นในระดับนอย ในหวัขอ 
เคร่ืองยนตขัดของหลังจากเปล่ียนมาใชน้ํามันแกสโซฮอล    และรถเสียหรือชํารุดเนื่องจากการเติม
น้ํามันแกสโซฮอล (2.23 และ 2.13) ตามลําดับ  

เม่ือพิจารณาจาํแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล พบวา  ผูท่ีเติมเฉพาะน้ํามัน
แกสโซฮอลมีความคิดเหน็ตอปญหาและอุปสรรคดานผลิตภัณฑในระดับนอย (2.39)  เม่ือพิจารณา
ในประเด็นยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับปานกลาง ในหวัขอ น้ํามันหมดเร็วกวาการเติมน้ํามัน
เบนซินท่ัวไป  และนํ้ามันแกสโซฮอลขาดตลาดในบางชวง (2.61 และ 2.58) ตามลําดบั และมีความ
คิดเห็นในระดบันอย ในหัวขอ เคร่ืองยนตขัดของหลังจากเปล่ียนมาใชน้ํามันแกสโซฮอล  และรถ
เสียหรือชํารุดเนื่องจากการเติมน้ํามันแกสโซฮอล (2.23 และ 2.13) ตามลําดับ 

สําหรับผูท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับน้ํามันเบนซิน มีความคิดเห็นตอปญหาและอุปสรรค
ดานผลิตภัณฑในระดบันอย (2.49) เม่ือพจิารณาในประเด็นยอย พบวามีความคิดเหน็ในระดับปาน
กลาง ในหวัขอ  น้ํามันหมดเร็วกวาการเติมน้ํามันเบนซินท่ัวไป  และนํ้ามันแกสโซฮอลขาดตลาดใน
บางชวง (2.95 และ 2.62) ตามลําดับ และมีความคิดเหน็ในระดับนอย ในหวัขอ เคร่ืองยนตขัดของ
หลังจากเปล่ียนมาใชน้ํามันแกสโซฮอล  และรถเสียหรือชํารุดเนื่องจากการเติมน้าํมันแกสโซฮอล    
(2.24 และ 2.14)  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.56   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เติมน้ํามันแกสโซฮอล เกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคจากการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 
                      ดานราคา  จําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 
 

เติมน้ํามันแกสโซฮอล 
เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับ 

น้ํามันเบนซิน 
รวม 

ปญหาและอุปสรรคดานราคา 
คาเฉลี่ย 

สวน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

ราคาน้ํามันแกสโซฮอลไมแตกตางกับน้ํามันเบนซิน
ทั่วไปทําใหไมนาสนใจ 2.68 0.90 ปานกลาง 3.10 1.09 ปานกลาง 2.75 0.94 ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 4.56  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้าํมันแกสโซฮอลและเติมน้ํามันแกส
โซฮอลสลับน้ํามันเบนซิน มีความคิดเหน็เกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคจากการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 
จําแนกตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานราคา ในระดับปานกลาง (2.75)   

เม่ือจําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล พบวา ผูท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล  
และผูท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับน้ํามันเบนซินมีความคิดเห็นตอปญหาและอุปสรรคดานราคา ใน
ระดับปานกลาง (2.68 และ 3.10) ตามลําดับ
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ตารางที่ 4.57     แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เติมน้ํามันแกสโซฮอล เกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคจากการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 
                        ดานชองทางการจัดจําหนาย จําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 
 

เติมน้ํามันแกสโซฮอล 
เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับ 

น้ํามันเบนซิน 
รวม 

ปญหาและอุปสรรคดานชองทางการจัดจําหนาย 
คาเฉลี่ย 

สวน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

1. สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลมีไมเพียงพอ 2.89 0.98 ปานกลาง 2.95 0.86 ปานกลาง 2.90 0.96 ปานกลาง 
2. จํานวนหวัจายมีนอยทําใหรอนาน 3.03 1.05 ปานกลาง 3.24 1.04 ปานกลาง 3.06 1.04 ปานกลาง 

รวม 2.96 0.96 ปานกลาง 3.10 0.87 ปานกลาง 2.98 0.94 ปานกลาง 
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 จากตารางท่ี 4.57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอลและเติมน้ํามัน
แกสโซฮอลสลับน้ํามันเบนซิน มีความคิดเห็นเกี่ยวกบัปญหาและอุปสรรคจากการเติมน้ํามันแกส
โซฮอลจําแนกตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด   ดานชองทางการจัดจําหนาย ในระดับปาน
กลาง (2.98)  

เม่ือพิจารณาในประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดับปานกลาง ตอ
ปญหาและอุปสรรค ในหัวขอจํานวนหวัจายมีนอยทําใหรอนานและสถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอล
มีไมเพียงพอ  (3.06 และ2.90) ตามลําดับ 

เม่ือจําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล พบวาผูท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล
มีความเหน็ตอปญหาและอุปสรรคดานชองทางการจัดจําหนายในระดบัปานกลาง (2.96) เม่ือ
พิจารณาในประเด็นยอย พบวามีความคิดเห็นในระดับปานกลาง ในหวัขอ จํานวนหัวจายมีนอยทํา
ใหรอนาน และสถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลมีไมเพียงพอ (3.03และ 2.89) ตามลําดบั 

สําหรับผูท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับน้ํามันเบนซิน มีความคิดเห็นตอปญหาและอุปสรรค
ดานชองทางการจัดจําหนาย ในระดับปานกลาง (3.10) เม่ือพิจารณาในประเด็นยอย พบวามีความ
คิดเห็นในระดบัปานกลาง ในหัวขอ จํานวนหัวจายมีนอยทําใหรอนาน และสถานีบริการน้ํามันแกส
โซฮอลมีไมเพียงพอ (3.24 และ 2.95) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.58     แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เติมน้ํามันแกสโซฮอล เกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคจากการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 
                     ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล 
 

เติมน้ํามันแกสโซฮอล 
เติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับ 

น้ํามันเบนซิน 
รวม 

ปญหาและอุปสรรคดานการสงเสริมการตลาด 
คาเฉลี่ย 

สวน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล คาเฉลี่ย 
สวน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

1. โฆษณาไมจูงใจ/ไมนาสนใจใหเกิดความตองการ
อยากใช 3.54 1.05 มาก 3.19 1.12 ปานกลาง 3.48 1.07 ปานกลาง 
2. ขาดการแนะนําความรูเกี่ยวกับน้ํามันแกสโซฮอล
อยางตอเนื่อง 3.59 0.94 มาก 3.52 1.17 มาก 3.58 0.98 มาก 
3. พนักงานประจําสถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอล
ไมมีความรูเพยีงพอที่จะแนะนําลูกคา 3.62 1.01 มาก 3.57 1.21 มาก 3.61 1.04 มาก 
4. ไมมีรายการสงเสริมการขายที่นาสนใจดึงดูดให
ใชบริการ 3.83 0.84 มาก 3.81 1.12 มาก 3.83 0.89 มาก 

รวม 3.65 0.76 มาก 3.52 1.04 มาก 3.63 0.81 มาก 
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จากตารางท่ี 4.58 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอลและเติมน้ํามัน
แกสโซฮอลสลับน้ํามันเบนซินมีความคิดเห็นเกีย่วกับ ปญหาและอุปสรรคจากการเติมน้ํามันแกส
โซฮอล จําแนกตามปจจยัสวนประสมทางการตลาด  ดานการสงเสริมการตลาด ในระดับมาก (3.63)  

เม่ือพิจารณาในประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถามีความคิดเห็นตอปญหาและอุปสรรคใน
ระดับมาก ในหัวขอ ไมมีรายการสงเสริมการขายท่ีนาสนใจดึงดูดใหใชบริการ รองลงมาไดแก  
พนกังานประจําสถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลไมมีความรูเพียงพอท่ีจะแนะนําลูกคา  และขาดการ
แนะนําความรูเกี่ยวกับน้ํามันแกสโซฮอลอยางตอเนื่อง  (3.83, 3.61 และ3.58) ตามลําดับ  และผูตอบ
แบบสอบถามมีความเหน็ในระดับปานกลาง ในหวัขอ โฆษณาไมจูงใจ/ไมนาสนใจใหเกิดความ
ตองการ อยากใช (3.48) 

เม่ือจําแนกตามพฤติกรรมการเติมน้ํามันแกสโซฮอล พบวาผูท่ีเติมเฉพาะน้ํามันแกสโซฮอล
มีความเหน็ตอปญหาและอุปสรรคดานการสงเสริมการตลาด ในระดับมาก (3.65) และเม่ือพิจารณา
ในประเด็นยอย พบวามีความเห็นในระดบัมาก ในหัวขอ ไมมีรายการสงเสริมการขายท่ีนาสนใจ
ดึงดูดใหใชบริการ พนกังานประจําสถานบีริการน้ํามันแกสโซฮอลไมมีความรูเพียงพอท่ีจะแนะนาํ
ลูกคา  ขาดการแนะนําความรูเกี่ยวกับน้าํมันแกสโซฮอลอยางตอเนือ่ง และ โฆษณาไมจูงใจ/ไม
นาสนใจใหเกดิความตองการอยากใช  (3.83,  3.62,  3.59 และ3.54) ตามลําดับ 

สําหรับผูท่ีเติมน้ํามันแกสโซฮอลสลับน้ํามันเบนซิน มีความคิดเห็นตอปญหาและอุปสรรค
ดานการสงเสริมการตลาด ในระดับมาก (3.52) เม่ือพิจารณาในประเดน็ยอย พบวามีความคิดเหน็ใน
ระดับมาก ในหัวขอ ไมมีรายการสงเสริมการขายท่ีนาสนใจดึงดูดใหใชบริการ พนักงานประจํา
สถานีบริการน้ํามันแกสโซฮอลไมมีความรูเพียงพอท่ีจะแนะนําลูกคา  และขาดการแนะนําความรู
เกี่ยวกับน้ํามันแกสโซฮอลอยางตอเนื่อง (3.8, 3.57 และ3.52)ตามลําดับ  และมีความคิดเห็นในระดับ
ปานกลางในหวัขอ โฆษณาไมจูงใจ/ไมนาสนใจใหเกดิความตองการอยากใช ( 3.19) 

 
ขอเสนอแนะ 
 ผูตอบแบบสอบถาม เสนอขอเสนอแนะในดานผลิตภณัฑให มีการรับรองมาตรฐานดาน
คุณภาพของน้าํมันแกสโซฮอล เพื่อสรางความม่ันใจใหกับผูบริโภค ดานราคาเสนอใหลดราคา
น้ํามันแกสโซฮอลลง เพื่อสงเสริมใหผูใชรถยนตหันมาเติมมากข้ึน ดานชองทางการจดัจําหนาย ควร
มีบริการน้ํามันแกสโซฮอลทุกสถานีบริการ และควรเพ่ิมหวัจายน้ํามัน เพื่ออํานวยความสะดวก
ใหกับผูบริโภค และดานการสงเสริมการตลาด เสนอใหมีการอบรมพนักงานและจัดทําคูมือแนะนํา
การเติมน้ํามันแกสโซฮอล รวมถึงแนะนําใหกับผูใชรถยนตใหทราบวารถยนตของตนสามารถเติม
ไดหรือไม และควรจดัรายการสงเสริมการขาย เชน มีการแถมน้ํา ทิชชู หรือการชิงโชค เปนตน  

 


